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Úvod


Ľudské dejiny netvoria bezmenné masy ľudí, ale konkrétne životné osudy jednotlivcov. K zvoleniu a napísaniu tejto práce má viedla túžba bližšie spoznať osud "jedného" možno už zabudnutého človeka, ktorý svojím životným presvedčením výrazne formoval nielen svoje okolie, ale aj dobu,  v ktorej žil. Toto svedectvo je o to cennejšie, že bolo vydané v ťažkých rokoch komunistického teroru, kedy sa hrubo šliapalo nielen po slobode a presvedčení jednotlivých ľudí, ale aj po ľudskej dôstojnosti v jej najhlbších základoch. P. Ján Hutyra, kňaz Misijnej spoločnosti sv. Vincenta de Paul a neskôr jej dlhoročný provinciálny predstavený, bol pre svoje náboženské presvedčenie tvrdo prenasledovaný, mučený a nakoniec i väznený. No na konci svojho života, keď sa ho rehoľná sestra pýta, či odpustil všetkým, čo mu ublížili odpovedá: „Mne nikto neublížil, preto nemám komu odpustiť.“  

 Už jeho bohoslovecké štúdiá v Štajerskom Hradci boli poznačené ťažkosťami pre začínajúce provokácie rakúskych nacistov, preto už tam prvýkrát sa stáva nepohodlným režimu a musí urýchlene, hneď po svojej kňazskej vysviacke v roku 1936, odísť na Slovensko. 


V tom istom roku sa stáva duchovným otcom pre študujúcu mládež v katolíckom internáte Svoradov. P. Hutyra svojimi kazateľskými schopnosťami a aktívnou prácou v krúžkoch výrazne ovplyvnil život tohto internátu, čo dosvedčuje aj jeho zakladateľ dr. Eugen Filkorn, ktorý si ho  vybral ako svojho budúceho nástupcu. No Božie plány chceli inak, a tak sa už v roku 1942 ako tridsaťročný stáva predstaveným obidvoch vincentínskych rodín na Slovensku! 


Svojmu novému určeniu aj napriek vnútornému presvedčeniu o svojej nehodnosti zastávať tak dôležitý úrad, sa oddáva celou váhou svojej osobnosti. Nebojí sa vnášať nové pohľady na činnosť obidvoch spoločností a riešiť problémy vo formácii sestier DKL. 


Pre svoj aktívny cirkevný postoj bol už v prvých rokoch po vojne vypočúvaný a nakoniec i odsúdený. Začiatkom r. 1951 sa mu podarilo utiecť z koncentračného tábora v Belušských Slatinách a začína sa jeho osemročná ilegálna činnosť.


V roku 1958 bol znova zaistený a odsúdený na 10 rokov väzenia. Väzenie P. Hutyrovi síce podlomilo zdravie, no zároveň mu posilnilo ducha. On sám na to spomína takto: „Do väzení sme odchádzali ako muži zo železa, no vychádzali sme ako z ocele.“


Po svojom skoršom prepustení z väzenia v roku 1965, nadväzuje na svoju činnosť medzi vysokoškolákmi, tentoraz v pražskom Salvátore. Nebál sa zastrašovania zo strany ŠtB a študujúcej mládeži odovzdáva mnohé skúsenosti, ale predovšetkým rozdáva seba samého, na čo mnohí doteraz s obdivom spomínajú.
Posledné roky svojho života prežíva ak „boží bezdomovec“, kedy mu bol súčasne odobratý štátny súhlas na pastoráciu v Salvatore i v ústrednom dome sestier DKL na Mendrike.


Aj keď táto práca je životopisnou črtou jednej osoby, predsa dúfam, že poukáže aj na širšie súvislosti a nedostatky doby, ktorá bola poznačená tvrdým ateistickým svetonázorom. Napriek mnohým smutným a tragickým udalostiam je tiež svedectvom víťazstva pravdy nad lžou, spravodlivosti nad nespravodlivosťou, lásky nad nenávisťou. 

1. RODNÁ OBEC 

Rodiskom Jána Hutyru je Jablonov, malá slovenská obec nachádzajúca sa pod dominantným Spišským hradom. „Obec leží v Hornádskej kotline na južnom okraji Levočských vrchov v doline Vavrincovho potoka. Mierne zvlnená južná pahorkatinná časť chotára je odlesnená, severná siahajúca do vrchov má smrekové lesy a pasienky.“
  Prvá písomná zmienka o obci Jablonov pochádza  z roku 1235. V roku 1249 je spomínaná pod maďarským názvom Almas (to preto, lebo bola hlavným majetkom prepošta, reprezentanta maďarskej vlády).
 „Po tatárskom vpáde v roku 1241 osídlili zničenú obec nemeckí kolonisti. V polovici 13. storočia dal prepošt Matej obci práva zemepanského mestečka. V roku 1318 jej boli udelené práva týždenných trhov. Koncom spomínaného storočia sa obec vzbúrila proti vymáhaniu robôt a daní, preto ju panovník zbavil dovtedajších práv a premenil na poddanskú obec.“ 
  V roku 1284 prepošt Bartolomej daroval časť svojej zeme Zeek s mlynom, na potoku Almás, kapitule. Občania v r. 1290 sa nazývajú <hospites>, asi Slováci. No bývali tu aj Maďari. Keďže v roku 1321 pri obnovení hraníc sv. Margity na juhu pri ceste do Suburbia sa spomína zem obce Jabulanei (Jablunov), väčšina občanov bola slovenská.
 V roku 1317 prepošt Henrik vymohol u kráľa svojim poddaným slobodu od spišských županov. Koncom spomínaného storočia Jablonovčania povzbudení príkladom Nemcov, nechceli prepoštovi robiť ani platiť, no kráľ Žigmund ich k tomu v roku 1388 prinútil. V Jablonove bývali aj šľachtici, ktorí mali mena Almásy. Z nich boli aj spišskí kanonici( v roku 1509 Ladislav, 1602 Jakub, 1613 Ján). Obec, ktorá je blízko kapituly nemala najsamprv vlastný kostol, až v roku 1761 je tu malá kaplnka sv. Márie Magdalény. Terajší kostol dal v roku 1827 postaviť biskup Bélik a v ňom sa dal aj pochovať.
  V roku1773 sa obec spomína pod názvom Jablonow a nakoniec v roku 1808 ako Jabloňaw. Z tejto doby máme zachytený demografický vývoj obce, ktorý od roku 1869 kedy mala obec 961 obyvateľov, vykazoval až do roku 1921 neustály úbytok. Po tomto období sa počet obyvateľov obce opäť začal zväčšovať. Vývoj obce bol už od jej začiatkov úzko spätý so Spišskou Kapitulou.
 Obec je rozdelená na dve časti : Hôrka, Pod Furmu. Pestré dejinné premiešanie obyvateľstva Spiša zasiahlo aj túto malebnú obec. To všetko pôsobilo na vytvorenie svojskej mentality obyvateľov a na vývoj ich kultúry. Badateľná je tiež veľká úcta k Panne Márii, na čo zaiste mali vplyv aj dejinné skutočnosti spomínaného tatárskeho vpádu v 13. storočí. Svoju úlohu tu zohráva aj neďaleké pútnické Mariánske miesto na Levočskej hore, ktorú miestni obyvatelia zvyknú jednoducho nazývať "Hura".
 Nemožno  opomenúť ani Spišskú Kapitulu, ktorá svojím formovaním náboženstva a kultúry zaiste zasiahla aj obec Jablonov, pretože patrila do farnosti Spišská Kapitula.
 „Vrch sv. Martina - Mons Sancti Martini - bol cirkevným strediskom azda od čias Veľkej Moravy. Keď sa v druhej polovici 12. storočia  na Spiši začali usadzovať nemeckí kolonisti, patril aj s väčšinou Slovenska do Ostrihomskej diecézy.“
 Z toho možno odôvodniť aj prvý písomný názov obce Jablonov, ktorý je v maďarskom jazyku. Kolonisti tu dostávali rozsiahle výsady, okrem iného aj slobodnú voľbu farárov.      

2. RODINNÉ PROSTREDIE

Ján Hutyra sa narodil 1.12.1912 v Jablonove, okres Levoča, v roľníckej rodine, ako najstarší z troch detí.

Jeho  otec Pavel Hutyra (1890 - 1968) pochádzal z Jablonova a matka Katarína Hutyrová (1892 - 1971), rodená Čamerová, pochádzala z Baldoviec. Manželskú vernosť si sľúbili v chráme sv. Martina v Spišskej Kapitule dňa 5. júla 1909.
 Po troch rokoch manželstva im Pán Boh požehnal prvorodeného syna Janka. (1. februára 1912). O dva roky im do rodiny pribudla dcéra Mária (16. februára 1914) a nakoniec tri roky po dcére sa im narodil syn Pavel (6. septembra 1917).
 Mladí manželia sa usadili v Jablonove, v rodnej obci Pavla Hutyru, vzdialenej len asi tri kilometre od Spišskej Kapituly. Rodisko Kataríny Čamerovej bolo taktiež blízko Spišskej Kapituly, len situované z druhej strany Kapitulského vŕška. Obidvaja manželia tak mali blízko do spomínaného chrámu, kde si určite aj vyprosovali šťastné manželstvo.
 Už tri dni po narodení prvorodeného Janka ho milí rodičia, tak ako kedysi Svätá Rodina priniesli do chrámu aby  predstavili Bohu jeho už dávno poznané dieťa. Malý Janko bol pokrstený 4.02. 1912 v katedrálnom chráme v Spišskej Kapitule. Krst mu vyslúžil vdp. Pavol Drbják a úloha krstných rodičov bola zverená Štefanovi Ledeckému a jeho manželke Márii rod. Fabianovej.
 Dedko Pavel Hutyra bol vážny, múdry a sebavedomý sedliak. Jeho manželka bola skôr tichej a pracovitej povahy. Zrejme pre tieto vodcovské schopnosti bol dedko Hutyra zvolený aj za richtára v roku 1926. Svoje povinnosti si zastával dve volebné obdobia po šesť rokov, až do roku 1938. Keďže v tom čase dedko už bol predsedom HSĽS, vzdal sa novej kandidatúry. V roku 1943 bola zrušená funkcia richtára a bola ustanovená nová funkcia vládneho komisára, do ktorej bol opäť zvolený dedko Pavel Hutyra, no vydržal v nej len do roku 1944, kedy sa už definitívne vzdal richtárstva. 

Život v týchto rokoch bol veľmi ťažký, ľudia museli pracovať na svojich úzkych poliach, aby sa rodiny uživili. Často sa robilo bez ohľadu na únavu a počasie. Pomáhať museli aj malé deti. Najmä chlapci pomáhali svojím otcom na poliach a tak i malý Janko dostal základy tvrdej a svedomitej roboty. Nábožný ľud tohto kraja však pri  všetkom vypätí nezabúdal ani na modlitbu a často obracal svoj zrak k Bohu s prosbou, aby požehnal úrodu, ochránil od nešťastí... A večer po práci z ružencom v ruke ďakoval ich „Nebeskej Matičke“ za mocný príhovor a ochranu. Po celotýždenných námahách v nedeľu alebo iné sviatočné dni celá dedina pospolu ďakovala Bohu za to, že patria do Božej rodiny a i v týchto ťažkých rokoch drží nad nimi svoju ochrannú ruku.
 Pavol Hutyra, ako uznávaný chovateľ hovädzieho dobytka a ošípaných pravidelne chodieval do blízkych, ale i ďalekých miest na jarmoky, často pešo, na voze alebo vlakom. V dedine zavádzal kontrolovaný chov dobytka, organizoval výstavy hospodárskych zvierat, ba usporadoval aj odborné prednášky. Neraz si niektorí Jablonovčania uťahovali z „pokrokových“ sedliakov, napríklad, keď bubeník zvolával schôdzku v nárečí : „Dáva še na známosc, naj šicke šviňare prídu do saly...“ V tých časoch mal richtár na vybavovanie úradných záležitostí len večerný čas, alebo keď bolo zlé počasie. Richtárovi Hutyrovi neskôr pomáhali aj jeho synovia - žiaci, keď sa už naučili písať. V obci mal veľkú autoritu, čo bolo vidieť aj na dedinských zábavách, ktoré mohli začať len s jeho „láskavým“ povolením. A keď sa podgurážení „parobci“ pustili do bitky, stačilo zvolať: „Idze richtar!“, a hneď schladli všetky horúce hlavy. Podobne mali pred ním rešpekt aj miestni Cigáni. Gazdovia ich vedeli získať aj na sezónne práce a povzbudzovali ich k výrobe podkov, motýk, korýt... Ľudia často chodili za svojím richtárom na porady, lebo vedel urobiť poriadok v sporoch medzi občanmi aj bez súdu a povedať pravdu rovno do očí. Pavel Hutyra sa zaujímal aj o dianie vo svete a o nové technické vymoženosti. Hlavne jeho zásluhou mal Jablonov v roku 1932, ako prvý z okolitých dedín elektrický prúd, verejné osvetlenie, spoločný cirkulár, mláťačku, šrotovník, sejačku...Postupne urobili aj čiastočnú reguláciu potoka, ktorý preteká cez obec a budovali betónové hnojiská.
 Vo chvíľach oddychu si často rád pofajčil svoje povestné, vlastnoručne vyrábané cigarety, aj napriek vtedajšej móde fajky. „ Mal takú špeciálnu krabičku, v ktorej mal tabak a papieriky. Jeden papierik založil do špeciálneho žliabku, vložil dovnútra potrebné množstvo tabaku, a všetko dôkladne zatvoril. Nakoniec bolo potrebné len posliniť papierik a prilepiť. Veľmi radi sme sa ako deti na tento "obrad" prizerali“.
 Z pozície svojho postavenia pán richtár Hutyra často jednal s cirkevnými vrchnosťami a nemal pritom žiadne komplexy. Vedel sa s každým porozprávať ako rovný s rovným, i keď nosil spišský kroj a chodil bosý. " Raz sa stalo, že v Chráme sv. Martina čakalo veľa veriacich na spoveď a neprichádzal nijaký kňaz. Niekto pošuškal richtárovi, aby zasiahol. On hneď vstal, zamieril rovno do kňazského seminára, kde mali kňazi - profesori nejakú poradu a spustil. „Ta mace Boha v šercu, kedz vy tu šedzice a kopa ľudzí čeka na spovec! “ Hneď ho chlácholili: „Dobre, dobre, Paľku, nevedeli sme to.“ Potom ani spovedelnice nestačili. Stretával sa aj so správcom biskupského majetku. Pán Biskup Vojtaššák si ho tiež pozval, aby si pohovorili o hospodárskych veciach.
 O jeho rozhodnosti svedčí aj udalosť z roku 1958, kedy začali v Jablonove zakladať JRD. Dedko Hutyra doňho nevstúpil, ani nepodpísal súhlas s prevodom majetku a tak ho hneď vyhlásili za „dedinského  Kulaka“ . Neskôr k ním prišli súdruhovia z ONV a vyprázdnili stodolu, maštaľ (5 ks hovädzieho dobytka, kobylu), sýpku, pivnicu a zabavili mŕtvy inventár. Zobrali im tiež všetky polia (7 ha). Vtedy dedko Hutyra rozhodne vyhlásil : „ Neprajem si, aby moje role a všetko ostatné bolo v užívaní JRD. Už keď beriete dajte to na štátne majetky.“
 Tak sa aj stalo, no po niekoľkých rokoch všetko prevzalo JRD. Manželia Hutyroví na družstvo už robiť nechodili, lebo boli v dôchodkovom veku, ale ich dcéra Mária tam pracovala za 12 - 17 Kčs na deň! Finančná situácia manželov Hutyrových bola v tom období slabá, pretože dôchodok, ktorý dostávali (dedko 170 Kčs a babka 90 Kčs) bol i na vtedajšie pomery veľmi malý a tak im aspoň so stravou pomáhala ich dcéra Mária s rodinou.
   

3. DETSTVO A MLADOSŤ - ŠKOLSKÉ ROKY 

O malom Jankovi sa vie, že bol pekné malé dieťa, ale tiež, že veľa plakával. Jeho príbuzní spomínajú, ako ho po nociach často nosili na rukách, aby ho aspoň trochu utíšili. Pri tejto príležitosti sa aj spomína jedna úsmevná udalosť, kedy mu jeho babka proti plaču uvarila odvar z makovíc. „Malý Janko po ňom spal skoro dva dni a všetkých nás veľmi vystrašil. Babka plná strachu sa kajúcne priznala až po mesiaci, čo za 'liek' mu navarila.“ 
 V roku 1918 začal malý Janko navštevovať vo svojej rodnej obci rímskokatolícku ľudovú školu. Do ľudovej školy chodil štyri roky a skončil dva roky meštianky v Spišskom Podhradí. V prvých rokoch ho učil pán učiteľ Janečko, neskoršie pani učiteľka Pavla Kiss - Lacková. V prvom ročníku Janko tiež pristúpil prvému svätému prijímaniu. V treťom ročníku zas prijal sviatosť birmovania    (21. 05. 1921). Po ich prijatí sa už cítil dospelejší aj medzi svojimi súrodencami Pavlom a Máriou. Jeho súrodenci spomínajú, ako mu ako malému chlapcovi posluhovali pri 'sv. omši', neskôr sa Janko angažoval v Božej službe aj naozaj, keď chodil miništrovať na Spišskú Kapitulu.
Do meštianky, ktorú Janko navštevoval v Spišskom Podhradí chodil často peši. Jedného dňa ho jeho spolužiak zažaloval otcovi Hutyrovi, že dostal v škole päťku. Otec dlho nerozmýšľal, vytiahol remeň a malého Janka ním zbil. Až neskôr vyšlo najavo, že to s tou päťkou nebola pravda! Jedenásťročný Janko  od školského roku 1922/23 začal študovať na Štátnom reálnom gymnáziu v Levoči.
 Autobusový spoj tam ešte nechodil, a tak sa stalo, že na prvé vianočné prázdniny prišiel domov - do Jablonova peši (13-14 km). Domov prišiel za tuhého mrazu, mamka ho hneď pritúlila k sebe so slovami: „Chlapče nezmrzol si? Janko nepovedal nič, len sa tak srdcrvúco rozplakal, že ho dlho nemohli utíšiť.“
 Neskoršie mu  rodičia v Levoči našli súkromný byt u istej staršej pani , ktorej mamka Hutyrová často nosila potraviny, aby sa tak aspoň trochu revanšovala za starostlivosť o ich syna. Na gymnázium sa chodilo 8 rokov. V štvrtom ročníku sa už študenti rozhodovali, aké životné povolanie si zvolia. Kto v sebe cítil Božie volanie prihlásil sa u vtedajšieho pána biskupa Vojtaššáka a po skončení ročníka študent prešiel do malého seminára. Na jeho budove bol nápis : " Bohu a národu ". Kto chcel byť učiteľom pokračoval na gymnáziu a potom v Bratislave, alebo v Spišskej Kapitule na učiteľskej akadémii. Janko bol na gymnáziu činný v mnohých krúžkoch, rád nacvičoval divadelné hry v ktorých stvárňoval často hlavné úlohy. S divadelnou hrou 'Márnotratný syn' prišiel aj do Jablonova. Neskôr v nich zainteresoval aj svojich rodákov, pre ktorých to bol určite veľký zážitok. Možno aj pre tieto svoje záľuby sa po štvrtom ročníku (v r. 1926), rozhodol prestúpiť na učiteľský ústav v Spišskej Kapitule. Na učiteľskom ústave v Spišskej Kapitule študoval v školskom roku 1926/27 a bol žiakom I. ročníka.
 Tam sa mohol rozvinúť aj jeho hudobný talent: hra na husliach, na klavíri, harmonike a organe. Spolu s kamarátmi si založili hudobnú kapelu, v ktorej si aj rád zaspieval. Cez letné prázdniny a nedeľné popoludnia kapela na čele s Jankom často roztancovala miestnu mládež. Inak počas prázdnin poväčšine školáci pomáhali svojim rodičom na ich gazdovstvách, alebo si inak privirábali na svoje štúdiá. Janko zo svojimi súrodencami bol takisto zainteresovaný v rodinných prácach, pri ktorých neraz povystrájali aj nejaké 'huncútstva'. Každoročne, aj so svojimi rodičmi a s partiou troch gazdov, chodili na 'Lazovské luky' v biskupských horách pokosiť trávu a usušiť seno, ktoré si potom rozdelili. Deti týchto rodičov kým oni kosili, zatiaľ pásli dobytok. Ten gazda, ktorý najlepšie poznal okolité šťavnaté pasienky, obyčajne najstaršiemu z detí - a to bol Janko, nakreslil paličkou do piesku orientačný plán paše na celý deň. Popri starosti o dobytok vždy sa našiel čas aj na zber lesných plodov: egreše, maliny, jahody, ríbezle a huby. „Pri ich zbere bol hlavným 'odborným poradcom' Janko. Ako najstarší z nás tiež pomáhal aj pri zvážaní sena.“
 Po večeroch sme zas radi počúvali rozprávania svojich rodičov o strašidelných príhodách. Keď sme sa po niekoľkých dňoch, po skončení všetkých prác vracali domov boli sme smutní, no zároveň sme sa tešili na ďalší rok. Po prázdninách Jankovi opäť nastali školské povinnosti. Ešte cez prázdniny sa rozhodol, že sa vráti na levočské gymnázium. 
 

4. ROZHODNUTIE SLÚŽIŤ BOHU


V roku 1927, keď mal Janko pätnásť rokov, začal vážne uvažovať o svojom povolaní. Jedného dňa sa s tým zveril svojej matke, ktorá hneď nato navrhla púť celej rodiny k Matke Božej do Levoče. I keď si Jankovi rodičia veľmi cenili jeho rozhodnutie a veľkú Božiu milosť, ktorej sa mu dostávalo, predsa otcovi vŕtala v hlave aj starosť, kto bude viesť hospodárstvo. Nakoniec sa celkom zverili Božej ochrane a pomoci - nech sa stane Božia vôľa!
 Jankovi rodičia sa k jeho povolaniu postavili veľmi hrdinsky, rozhodli sa zaňho nielen modliť a podporovať ho finančne, čo nebola na tú dobu maličkosť, ale tiež obetovať pre naplnenie tak svätej veci i každodennú námahu. Jankov otec si neraz počas letnej horúčosti musel pridať námahy, ako to neskôr priznal sestričkám: „Ta keď už me ruky boleli, ta som sebe povedzel : Paľu, mušiš vytrimac po tamten strom. A keď som prišol k temu stromu: Paľu, lem dalej, šak chceš mac syna kňaza.“ Vedel, že duchovné povolania sa vykupujú modlitbou a obetou.
 Posledný ročník na gymnáziu bol pre Janka veľmi rušný. Býval v malom seminári s viacerými spolužiakmi, ktorí sa rozhodli pre ďalšie štúdium na bohosloveckej fakulte v Spišskej Kapitule.
 


Písal sa rok 1931 a študenti reálneho gymnázia s pripnutými zelenými stužkami sa už nemohli dočkať maturitného večierka. Sami si pripravili program v očakávaní dobrej zábavy. Toto ich očakávanie však kalila neistota ohľadom uvoľnenia ich kamarátov z malého seminára. Skutočne, zlá predtucha sa aj naplnila, keď predstavený vyslovil svoje typické : „Nevoľno!“ Pre študentov a študentky bolo ale nemysliteľné, aby ich večierok bol bez ôsmich spolužiakov z malého seminára, bez spoločenského Janka Hutyru, ktorý zabezpečoval program ako dobrý spevák, hudobník a herec. Celá trieda sa rozhodla, že bez nich to nepôjde a aj napriek zákazu sa všetci spolu zúčastnili na zábave, v dôsledku čoho boli prepustení z malého seminára. Po veselej zábave sa Janko uberal pešo smutný s kufríkom do Jablonova. Bolo mu všelijako, no najviac ho mrzelo, že zarmúti svojich rodičov. V takomto vnútornom rozpoložení si sadol doma na lavicu, klobúk držal v ruke a začal si spievať : „Kde domov môj... “ Otec hneď pochopil o čo sa jedná a spustil : „Ta Janoš, co ši porobil, že ce vyrucili. Ta ty už neznáš, co maš robic od rozkošu?“ Keďže boli na Kapitule predstavení, ktorí poznali jeho duchovnú hĺbku a cit pre spravodlivosť, zastali sa ho u otca biskupa Vojtaššáka a bol opäť prijatý do seminára.
 Po polročných prázdninách sa Janko síce do levočského gymnázia vrátil, ale opäť musel bývať iba na priváte. Jeden český profesor mu dal vtedy ponuku, že ho bude financovať do maturity pod podmienkou, že zmení svoj úmysel a nepôjde študovať teológiu a nestane sa kňazom. Janko vtedy preukázal ako si veľmi cení svoje povolanie a s pomocou Božou odolal tejto vábivej ponuke. Potom už nič nebránilo tomu, aby si zvolil životný stav, ktorý dávno predtým nosil vo svojom srdci. Janko sa na záverečne skúšky z dospelosti zodpovedne pripravil a 16. júna 1931 na štátnom reálnom gymnáziu v Levoči zmaturoval s vyznamenaním.
 Po úspešne zvládnutej maturite bol prijatý do Kňazského seminára v Spišskej Kapitule a po prázdninách tam aj nastúpil. Cez prázdniny sa Janko zodpovedne, ako sa patrí na budúceho bohoslovca, pripravoval na svoje povolanie. Pravidelne hrával v kostole na sv. omši alebo litániách na organe.
 Nezabúdal ani na modlitbu, často aj pri ťažkých prácach, ktoré v lete čakali na všetkých členov rodiny. Raz vo veľkej horúčave a námahe z ťažkej práce, otec povedal, že prácu  musia dokončiť až ráno. Janko sa vtedy ozval: „Otecko, obetujme to za duše v očistci, oni nám to pomôžu dokončiť.“ Nezabudol však ani na zdokonaľovanie svojho koníčka, hudby a divadelníctva. Spolu s kamarátmi nacvičil divadelnú hru „inkognito“, v ktorej sám hral jednu z hlavných postáv. Hru zaujímavo a veľmi šikovne obohatil hudobnými vložkami a spevmi, takže vyznela naozaj veľmi pekne a hlboko zapôsobila aj na jablonovské obecenstvo. Po divadelnom predstavení zvyčajne bývala tanečná zábava. Janka všetci veľmi volali do tanca, no on rázne odmietol s odôvodnením, že sa nesluší ísť na tanečnú zábavu, keď po prázdninách ide do seminára. Už vtedy preukazoval sebazápor, ktorý mu bude v budúcnosti tak nápomocný v jeho ťažkých životných skúškach.
 

5. TEOLÓGICKÉ ŠTÚDIUM V SPIŠSKEJ KAPITULE


Jankove rozhodnutie stáť sa kňazom bolo veľkou udalosťou nielen pre rodinu Hutyrových, ale pre celý Jablonov. Veď i oni sa pričinili svojimi modlitbami o duchovný rast ich rodáka. Počas prvého ročníka okrem rodiny Hutyrových, aj celá obec chodievala v nedeľu na 'jeho' sv. omšu, a so záľubou počúvali Jankov spev a hru na organe. 
 V tomto období sa Janko naozaj zapísal do sŕdc mnohých svojich rodákov. Keď raz na rímsko - katolíckej ľudovej škole ochorela učiteľka a Janko bol vybraný na jej zastupovanie, radosť tamojších detí nemala konca! Na hodinách vedel zaujať tiež vďaka svojmu hudobnému talentu a vždy veselej nálade. Raz deti učil pesničku: „Akože tým babám na súdny deň bude, ktorá žiadnych zubov nemá, ako škrípať bude.“
  V druhom ročníku jeho teologických štúdi í sa začal Janko zrazu meniť. Býval často bez nálady a záujmu o bežný seminársky život. Nebolo jasné, či je chorý, či si chorobu vymýšľa, alebo je v tom niečo iné... Všimol si to aj rektor seminára a radšej si dal zavolať Jankovho otca Pavla Hutyru, aby mu zvestoval svoje obavy.  Ten sa po dlhšom uvažovaní a pozorovaní svojho syna nakoniec chlapsky opýtal : „Janoš, ta povec mi, co je to simulovac?“ To už bolo veľa na Jankove jemné srdce a s plačom povedal:  „Otec, ani vy mi neveríte?“ Nakoniec otec rázne povedal: „Ta pujdzeme ku dochtorovi do špitalu!“
 

6. KRÍZA POVOLANIA - STRETNUTIE SO SESTRAMI SV. VINCENTA

Po lekárskej prehliadke v levočskej nemocnici bol Janko ihneď hospitalizovaný pre nález na pľúcach.
 Zadelili ho na interné oddelenie, kde vtedy chorým slúžili Dcéry kresťanskej lásky.
 Počas liečenia mal Janko dosť času na uvažovanie, modlitbu a meditáciu. A ako to už v chorobe býva, aj on sa začal pri svojej bolesti hlbšie zamýšľať nad svojím životom. Často ho videli v kaplnke, kde hľadal odpoveď na mnohé otázky. Raz zaujato pozoroval sestru Júliu, ako si obetavo a s veselosťou na tvári plní všetky svoje povinnosti. Janko sa ju z vážnosťou na tvári opýtal: „A to chcete celý svoj život stráviť v takejto práci? Je to možné?“ Sestra odpovedala: „Z lásky k Pánu Bohu áno! Celý svoj život som obetovala službe chudobným, chorým a trpiacim.“ Hneď na to sa jej spýtal , či existuje nejaký životopis sv. Vincenta de Paul.
 Dali mu krátke dielo preložené z češtiny, písané životopisnou črtou. Janko po dychtivom prečítaní krátkeho životopisu hneď zvestoval sestrám, že sa mu veľmi páčil. Odvtedy sa sestry vytrvalo modlili, aby dobrý Pán Boh vzbudil v jeho srdci misijné povolanie. Ani počas choroby Janko nezabúdal na svoj koníček a často so sestrami nacvičoval spevy na spoločné modlitby. Jedného dňa sa znovu nečakane obrátil na sestričku Júliu s otázkou, či sú aj na Slovensku lazaristi. Tá mu všetko ochotne vysvetlila. Misijná spoločnosť vtedy na Slovensku iba začínala svoju činnosť. Sestra Blanka Máčajová, ktorá vtedy pracovala v levočškej nemocnici, v jednom svojom liste spomína, ako raz Janka videla páliť nejaké listy. Ako sa na to všetko mlčky prizerala, Janko jej ticho povedal : „Nech Pán prijme aj tieto putá srdca.“
 Sestra si tiež spomína, že v levočskej nemocnici bol niekedy pacientom aj mladý gréckokatolícky bohoslovec Vasil Hopko. Práve bol pred kňazskou vysviackou a mal sa rozhodnúť, či sa ožení alebo bude žiť v celibáte. Sestry ho povzbudzovali, aby radšej celý zostal pre Pána, že k tomu treba len 'fest' vôľu. Zároveň mu zaprorokovali: „A budete raz biskupom.“
  


Do nemocnice chodieval navštevovať sestry lazarista páter Jozef Danielik, ktorý bol ich predstaveným. Pri svätej omši v nemocničnej kaplnke sa zoznámil s Jankom Hutyrom, ktorý mu miništroval. Janko mal tak možnosť dozvedieť sa o lazaristoch čo najviac. Ich stretnutia sa stávali čoraz dôvernejšími. Zrejme vtedy v ňom skrsla myšlienka stáť sa rehoľným kňazom... Radil sa o tom aj so sestrou Imakulatou, ktorá bola v tom čase predstavenou.
 Zdravotný stav pacienta Janka Hutyru sa natoľko zlepšil, že mohol nastúpiť do seminára. No myšlienky, ktoré v ňom skrsli počas jeho liečenia v levočskej nemocnici ho čoraz viac utvrdzovali v tom, že je povolaný k rehoľnému životu. Pri príležitosti jedných duchovných cvičení napísal sestrám do Levoče list tohto znenia: „...Predovšetkým Pán Boh zaplať za modlitby ctihodných sestier, ktoré vysielali za mňa v čase duchovných cvičení. Cítil som ich účinok. Na duchovné cvičenia som sa pripravoval  celou vrúcnosťou duše a očakával som od nich veľa...Zdôverujem sa Vám bez otáľania, aký veľký dar mi poslal náš drahý Ježiš v týchto dňoch - je to rehoľné povolanie!


Ctihodná sestrička predstavená a všetky sestričky v Levoči, som Váš, celkom Váš. Dúfam, že ma prijmete do Vašej duchovnej rodiny ako brata. Dôstojnému otcovi Danielikovi som už poslal prihlášku. V najbližších dňoch čakám odpoveď. Dá Pán Boh, že bude prajná. - Ctihodné sestričky, nemyslite si, že je to náhle rozhodnutie, ktoré vo mne skrslo v milostiplnom čase duchovných cvičení, ktoré sa potom pod návalom všednosti života, pod mrazivým dychom ťažkostí a krížov povolania celé zrúti. Ratám so všetkým, čo vo svätom povolaní môže čakať na mňa. Vkladám teda doň všetky sily duše i tela...“
 
Janko, hoci bol vnútorne rozhodnutý pre povolanie v Misijnej spoločnosti sv. Vincenta de Paul, bál sa urobiť vonkajší krok na ceste do Spoločnosti. Obával sa, že tým spôsobí bolesť a prejaví nevďačnosť otcovi biskupovi Vojtaššákovi, ktorého si tak veľmi vážil. Nakoniec po mnohých modlitbách napísal 15. októbra 1933 list tohto znenia: „Excelencia, Najdôstojnejší Otec biskup! Som poslucháčom tretieho ročníka tunajšej Vysokej školy bohosloveckej. Prijatím tonzúry v októbri minulého roku som bol inkardinovaný do spišskej diecézy. Ako doklad a podporu svojej prosby  uvádzam nasledujúce: 

V polovici minulého školského roku, keď som v duševnom živote a vo veci svojho kňazského povolania stál už takmer na priepasti, navštívil má Pán vo svojej nevyspytateľnej prozreteľnosti aj krížom telesnej choroby. Jeho riadením som sa dostal na liečenie do levočskej nemocnice pod opaterou milosrdných sestier sv. Vincenta. Tu ma našla milosť Božia. Po mesiaci vrátil som sa nie tak na tele ako skôr na duši úplne zdravý a so silným predsavzatím byť čo najhodnejším sluhom Pánovým ako rehoľný kňaz. Netajím, že to bol i obdiv hrdinského svedectva a sily, ktorú môže dať i krehkému telu úplná odovzdanosť Bohu a jeho reholy. Vnútorným hlasom, citom povďačnosti a lásky voči Kristovi, pobádaný ku skutkom kajúcnosti, duchom svätého Vincenta vždy citeľnejšie zachytený, poznával som pomaly, že seminársky život nie je tou ozajstnou pôdou pre moje snahy k úplnému odovzdaniu sa Pánovi...Aby som tomuto hlasu vyhovel, obetoval som i tohtoročné duchovné cvičenia na úmysel získať si istotu a jasnosť v tejto veci. Počas milostiplných dní som si dôkladne preskúmal a nakoniec uvážil, že sa chcem stať s pomocou Božou rehoľníkom. Túto záležitosť som zveril exercitátorovi, ktorý má v mojom rozhodnutí utvrdil.

Čo najrozhodnejšie sa osvedčujem proti tomu, že by ma niekto snáď slovom alebo skutkom nútil k tomuto kroku. V synovskej oddanosti a povďačnosti voči Vašej Excelencii za mnohé doteraz mne preukázané dobrodenia cítim, že nie som tým najpovďačnejším. Sledujúc však vyšší cieľ, prosím o láskavé ospravedlnenie a sľubujem, že iným spôsobom budem vždy preukazovať svoju vďačnosť. I keď zo svojej strany cítim istotu o svojom rehoľnom povolaní, v duchu Kristovej poslušnosti skladám posledné rozhodnutie k nohám Vašej Excelencie.“ Podpísaný Ján Hutyra.
 Otec biskup sa zachoval veľkoryso a s jeho otcovským požehnaním sa Janko Hutyra rozlúčil s milovaným rodným Spišom. S otcom biskupom Vojtaššákom sa však nikdy duchovne nerozišiel. V ťažkých časoch pre seba i Cirkev sa s ním často radil, najmä keď bol vo väzení. Určite aj z jeho príkladu formoval svoj nebojácny postoj v ťažkých časoch, keď bolo treba aj utrpením vydávať svedectvo vernosti Kristovi. Stal sa pre neho vzorom a zároveň duchovným radcom v každej situácii. Otec biskup neraz sestričkám DKL žartovne pohrozil: „Vy, vy, čo ste nám ukradli Hutyru!“

7. JÁN HUTYRA - LAZARISTA


Pavol Hutyra, Jankov brat o tejto jeho etape života píše: „Pamätám sa na to, ako Janko sedel pri stole a zdôvodňoval svoj pevný úmysel vystúpiť zo spišského seminára, vstúpiť do Misijnej spoločnosti sv. Vincenta de Paul, a tam dokončiť svoje štúdiá. Doma sa nik nemohol ubrániť slzám, keď citoval slová z Evanjelia: ,Niet nikoho, kto by pre mňa a pre evanjelium opustil dom alebo bratov a sestry alebo matku a otca, alebo deti, alebo polia, aby nedostal stonásobne viac...hoci s prenasledovaním, a v budúcom veku večný život. (Mk 10, 29 - 30). Pre slzy a zovreté hrdlo rodičia nemohli prísť k slovu. Na jeho budúcnosť hľadeli ako na niečo neisté a tajomné. Vtedy sa nám rozlúčka s Jankom zdala neznesiteľnou.“
 

Dlho očakávaný list od otca Danielika z Ladiec mu nakoniec prišiel s kladným vyrozumením a tak sa 12. november 1933 stal dňom, kedy bol bohoslovec Ján Hutyra prijatý do Misijnej spoločnosti sv. Vincenta de Paul. Páter Danielik ho hneď na to poslal do Štajerského Hradca (Graz), aby tam pokračoval v štúdiu, nakoľko na Slovensku seminár Misijnej spoločnosti ešte nejestvoval.
 Najskôr si však musel vykonať noviciát, ktorý zvyčajne trval jeden rok. Po skončení noviciátu, keď už Janko vnikol do duchovnosti sv. Vincenta, mohol sa naplno venovať teologickým štúdiám.
 Ján Hutyra bol v tomto období už druhým 'prírastkom' do Misijnej spoločnosti. Prvým Slovákom, ktorý svoju vincentínsku ako i teologickú formáciu absolvoval v Grázi bol Štefan Krištín. Otec Danielik túto udalosť veľmi radostne referuje svojmu predstavenému do Paríža:  „Počas 12 rokov sme tu boli iba sami traja kňazi, a hľa, tento rok sa k nám pripojil štvrtý: otec Štefan Krištín, ktorý 9. decembra po rokoch prípravy bol vysvätený. Je to prvé ovocie našich námah a predovšetkým Božích milostí.“
Štefan Krištín o tomto období píše: „Tam  som si urobil noviciát, potom som mohol navštevovať teologickú fakultu v Grázi a tiež aj tzv. 'Domáce štúdium'  v dome Misijnej spoločnosti  (Beicht unterricht - niektoré časti morálky). Vysviacku som mal v súkromnej kaplnke Furstbischofa Pawlinkovského v Gráci (9. december 1934) aj za prítomnosti otca Danielika, ktorý si ma hneď odviezol na Slovensko.“
 Ján Hutyra tiež absolvoval vincentínsku formáciu, a aj ďalšie teologické štúdiá v Grázi. Pred koncom svojich štúdií prijal subdiakonát (19. 04. 1936) a diakonát, po ktorých bol na sviatok sv. Vincenta 19. júla 1936 ( v tých časoch sa tento sviatok slávil v uvedenom termíne, dnes 27. septembra) vysvätený na kňaza tým istým svätiteľom ako Štefan Krištín - biskupom Pawlikovským. 


S touto svojou radosťou sa delí otec Danielik aj v liste svojim predstaveným: „Predovšetkým opäť prijímame nového spolubrata - kňaza, ktorý bol na sviatok sv. Vincenta vysvätený - Ján Hutyra. Je človekom skutočne výborným, tak ako duchom svätého povolania, tak aj všetkých kvalít duše a ducha. Je druhým ovocím Božej dobroty a našich námah.“
 V tomto období pred druhou svetovou vojnou boli ešte vysvätení:

- František Mihina -  27.6. 1937

- Augustín Mikula -  26.6. 1938

- Juraj Kapec -  29.6. 1939


S týmito novými prírastkami sa Misijná spoločnosť mohla pustiť do nových úloh, ktoré boli potrebné pre synov sv. Vincenta, ako aj pre miestnu Cirkev na Slovensku.

8.STRUČNE Z DEJÍN MISIJNEJ SPOLOČNOSTI SV. VINCENTA DE PAUL NA SLOVENSKU 


Na Slovensku sa objavujú prví členovia Misijnej spoločnosti, ľudovo nazývaní Lazaristi, už v 18. storočí v súvise s pozvaním uhorského prímasa, aby sa za vtedajšej Rakúsko-Uhorskej monarchie ujali vedenia diecéznych seminárov. V roku 1762 prichádzajú lazaristi z Poľska do Trnavy, kde sa nachádzal jeden z prvých kňazských seminárov po Tridentskom koncile. Podľa zachovaných dokumentov bolo toto prvé účinkovanie lazaristov na Slovensku veľmi úspešné. Keďže prvotným poslaním Misijnej spoločnosti sú ľudové - farské misie, prišli neskôr z rakúskeho Grazu členovia Misijnej spoločnosti, pôvodom Slováci, aby ich na území Slovenska aj vykonávali.
 Samotná história a pôsobenie Misijnej spoločnosti (lazaristov) na Slovensku, však vždy veľmi úzko súvisela s históriou Spoločnosti dcér kresťanskej lásky (DKL) - vincentiek na Slovensku, alebo aj ľudovo nazývaných 'aeroplánky' (podľa kornetu), pretože práve ony sa stali príčinou a popudom ich príchodu k nám, podobne ako aj s príchodom Misijnej spoločnosti do Rakúsko - Uhorska v 19. storočí.


Po prvej svetovej vojne, v roku 1918, nastala celkom nová situácia; na troskách Rakúsko-Uhorskej monarchie vznikla Česko-Slovenská republika. V roku 1922 prišiel z Maďarska rodák zo Skalice lazarista Jozef Danielik ako direktor novoutvorenej samostatnej Provincie dcér kresťanskej lásky. Popri budovaní provincie dcér kresťanskej lásky sa začala rozvíjať aj činnosť Misijnej spoločnosti.


Jozef Danielik sa najskôr usadil v nitrianskej škole vincentiek, neskôr v trnavskom sirotinci a v roku 1924 v Ladcoch, kde si sestry zriadili provinciálny dom.
 Pátrovi Danielikovi v prvom rade ležala na srdci starosť o prehlbovanie duchovného života a vzrast nových povolaní pre obidve spoločnosti svätého Vincenta. Pán postupne posielal nové povolania (dovtedy mal iba dvoch starších spolubratov a to P. Jozef Häring, český Nemec a František Kuchař, Moravan), preto museli predstavení rozmýšľať nad tým, aby aj Misijná spoločnosť mala už niečo svoje, lebo doteraz prví členovia Misijnej spoločnosti museli bývať v sesterských domoch. Preto sa už od roku 1927 začalo uvažovať nad novou stavbou, ktorá sa skutočne začala aj stavať v blízkosti ústredného domu sestier v Ladcoch. Zaiste otec Danielik ďakoval Pánu Bohu za tieto hmotné dobrodenia, no najväčšiu radosť mu spôsobovalo rozrastanie sa nových kandidátov, ktorí túžili po rehoľnom živote v Misijnej spoločnosti sv. Vincenta. Keďže na Slovensku ešte nebol noviciát lazaristov (vnútorný seminár), kandidáti sa museli pripravovať v Grazi. (Boli to: Štefan Krištín, Ján Hutyra, František Mihina, Agustín Mikula, Juraj Kapec, Ján Bošnák, Pavol Tencer, Vendelín Kosnáč, Rudolf Lorenc a ďalší. Neskôr tam prešli rehoľnou formáciou aj: Ľudovít Orješek, Ján Bellan, František Kosnáč a niektorí rehoľní bratia). Slovenskí študenti to nemali vôbec ľahké, pretože okrem cudzieho jazyka museli zvládnuť aj náročné podmienky duchovnej a teologickej formácie. V roku 1933 sa podarilo otvoriť aj 'Apoštolskú školu' v Banskej Bystrici, kde sa formovali kandidáti CM.
 Apoštolská škola poskytovala zdarma byt a stravu chudobným študentom, ktorí súčasne študovali na banskobystrickom gymnáziu. Tí študenti, ktorí cítili povolanie ku kňazstvu, odchádzali na štúdiá do Rakúska.


Počas ťažkých vojnových rokov, kvôli nacistickým nepokojom museli slovenskí bohoslovci opustiť Graz a  tak bolo treba rýchlo vyriešiť problém ich ďalšieho štúdia. V roku 1935 sa otvorila v Bratislave teologická fakulta, a tým sa naskytla príležitosť aj pre riešenie tohto problému. Nakoniec predstavený Misijnej spoločnosti rozhodli, že  bohoslovci začnú od októbra 1936 chodiť na prednášky na teologickú fakultu do Bratislavy. Páter Danielik  o tom píše predstavenému do Paríža:  „V našom hlavnom meste Bratislave vznikla nová teologická fakulta, takto naši študenti s dovolením a na odporúčanie vizitátora (Spiegla)  už môžu študovať doma. Umiestnili sme tam piatich teológov, a dvaja seminaristi ostávajú v Grázi.“


Podarilo sa síce vyriešiť problém štúdií, no vznikol tu ďalší problém : Kde budú študenti bývať? V bratislavskom seminári bol totiž nedostatok ubytovacej kapacity. Preto sa zo svojou žiadosťou obrátili na vedenie „Svoradova”, konkrétne na Mons. Eugena Filkorna o pomoc pri riešení tejto ťažkej situácie. Ten si s odstupom času na to spomína takto: „V tom čase zaiste z vyššieho vnuknutia obrátil sa na nás predstavený lazaristov Jozef Danielik so žiadosťou, aby sme prijali do ústavu ich dorast, klerikov, čo dovtedy študovali v Štyrskom Hradci(Grázi) a doma mali pokračovať na teologickej fakulte v Bratislave. Žiadosti nebolo možné nevyhovieť. Veď všetka starosť o stravovanie, poriadok a čistotu v ústave, o dorábanie potravín na statku v Torči bola zverená na milosrdné sestry z kongregácie sv. Vincenta. Bola tu však aj iná pohnútka. V klerikoch, ktorí budú rásť spolu s akademikmi, videl som budúcich vychovávateľov Svoradovčanov... Naraz sa našli vhodné miestnosti, upravením chodby pri kostolíku. Začali tam život presne podľa pravidiel sv. Vincenta. Príkladný rehoľný život klerikov, najmä ich úprimná nábožnosť, hlbokým dojmom pôsobili na všetkých obyvateľov ústavu.“
 Bolo to určite aj riadením prozreteľnosti, pretože sa stali ozajstným požehnaním pre vtedajšiu novo sa formujúcu slovenskú inteligenciu. Lazaristi si tam prenajali 10 izieb (jedno celé poschodie), kde potom od roku 1936 až do roku 1950 bývali ich bohoslovci a dvaja kňazi vykonávali duchovnú správu. Zároveň sa pátri venovali dušpastierskej službe chudobným z okolia Svoradova a Podhradia.
 

O tejto 'nútenej' zmene  píše do Paríža aj Otec Häring:  Naši bohoslovci začali v októbri 1936 svoje teologické štúdiá na teologickej fakulte v Bratislave a bývajú každý sám v izbách veľkého katolíckeho akademického inštitútu nazývaného 'Svoradov', ktorý vedie prelát dr. Filkorn. Spolubrat Hutyra, ktorý dokončil svoje štúdiá v tomto roku je prefektom študentov.


Začal sa sľubný rozvoj Misijnej spoločnosti, organizovali sa duchovné cvičenia, ľudové misie a taktiež sa začalo intenzívne pracovať s mládežou. Uprostred tohto všetkého Misijná spoločnosť spolu aj so sestrami vincentkami pocítili veľkú stratu v osobe Jozefa Danielika. Už v roku 1936 mal náhlu mozgovú príhodu, ktorá sa potom ešte opakovala. Na konci roku 1938 sa politická situácia v Československu zmenila. Veľká časť republiky, a tým aj mnoho domov sestier sv. Vincenta  pripadla Maďarsku. Tieto ťažkosti spojené s dostavbou nového domu v Banskej  Bystrici iste nepridali na jeho zdraví, a tak prišla posledná mozgová príhoda, prijal sviatosť pomazania a potom pomaly 9. decembra 1938 poručil svoju dušu Bohu. Pátra Danielika môžeme právom nazvať  ”prvým duchovným otcom” Misijnej spoločnosti na Slovensku, skrze ktorého sa tu dokázala hlboko zakoreniť. Bol to práve on, ktorý dával neustále impulz bojovať proti ťažkostiam. Keď prišiel na Slovensko, tak musel začínať takmer od nuly,  a keď si ho Pán povolal zanechával po sebe nielen zriadenú a doslova kvitnúcu provinciu Spoločnosti Dcér kresťanskej lásky, ale aj rozvíjajúcu sa činnosť Misijnej spoločnosti.  V čase jeho smrti, teda v roku 1938, bolo na Slovensku 16 lazaristov, z toho 6 kňazov a 10 laických bratov. Na jeho miesto - direktora sestier vincentiek - nastúpil František Kuchař, ktorý bol dovtedy superiorom apoštolskej školy v Banskej Bystrici.


Nitriansky biskup dr. Karol Kmeťko v roku 1940 zveril lazaristom starosť o exercície a diela duchovnej obnovy pre všetkých veriacich. A tak sa každoročne od roku 1940 až do roku 1950, konali v Belušských Slatinách v kúpeľnom dome Mariánum a Jozefínum exercičné kurzy.
 Tieto exercičné kurzy sa konali od septembra do mája. Do tejto práce sa zapojili všetci synovia sv. Vincenta a boli určené  pre všetky stavy. V letných  mesiacoch od júna do augusta sa konali zvlášť pre mladých (študentov a miništrantov). Ročne si túto duchovnú obnovu vykonalo 1500 - 2000 veriacich z celého Slovenska.


 Nakoľko záujem o exercície bol z roka na rok väčší, zriadila Misijná spoločnosť v Belušských  Slatinách nový misijný dom (r. 1947), ktorým sa stala časť vily Brix. Podobne sa tieto exercičné kurzy konali aj v apoštolskej škole v Banskej Bystrici, ale iba počas letných prázdnin, kedy bola škola voľná. Od roku 1938 - 1950 členovia Misijnej spoločnosti vypomáhali exercíciami aj v iných diecézach.
 V roku 1941 bola zriadená slovenská viceprovincia CM na čele s pátrom Jánom Hutyrom, ktorý bol súčasne aj direktorom dcér kresťanskej lásky. Koncom 40 rokov pôsobilo v Československu 20 kňazov, 8 bratov a 11 novicov Misijnej spoločnosti na 5 miestach.
 V roku 1948 nástupom komunizmu boli postupne likvidované všetky rehoľné komunity. Domy boli zhabané, rehoľníkov vyviezli do koncetračných táborov, mladší nastúpili do PTP (Pomocné technické prápory). Napriek tejto nepriaznivej situácii začali bohoslovci lazaristov svoje tajné štúdiá v Nitre, no čoskoro boli uväznení. Nasledovalo obdobie vykonštruovaných a tajných procesov a takmer všetci členovia Misijnej spoločnosti boli vyšetrovaní, súdení a odsúdení (celkovo na 139 rokov a 4 mesiace väzenia).
  V ďalších rokoch bola Misijná spoločnosť ťažko skúšaná a jej pôsobenie mohlo byť len tajné. No i počas týchto ťažkých rokov nezabúdali na vincentinskú činnosť a formáciu nových členov. Po krátkom politickom uvoľnení za 'dubčekovského obdobia'(1968-1971), začala takzvaná 'normalizácia', čiže obnova totalitného komunistického režimu. Od roku 1972 až do roku 1990 slúžili viacerí lazaristi ako diecézni kňazi, a ak nedostali štátny súhlas, pracovali v rôznych podnikoch. Pravidelne sa však stretávali často aj potajomky, aby sa vzdelávali a formovali v duchu vincentínskej charizmy. Po páde totalitného komunistického režimu Misijná spoločnosť sa začala znovu slobodne rozvíjať. Prvé komunity sa utvorili v Bratislave, Banskej Bystrici a v Košiciach. Zakrátko pribudol seminár pre bohoslovcov v Bijacovciach pri Spišskej Kapitule (1991) a misia na Ukrajine. V súčasnosti majú lazaristi svoje komunitné domy v Bratislave, Banskej Bystrici, Košiciach, Nitre, Bijacovciach, na Ukrajine (Perečín, Charkov), v Čechách (Dobruška, Loštice). Pracujú vo viacerých farnostiach, väzniciach, diecéznych seminároch, pastoračne slúžia v nemocniciach a konajú ľudové misie. Od roku 1990 až podnes vzrástol počet členov z 30 na súčasných 70 (kňazi, bratia, seminaristi).

9. PRIMÍCIE V RODNEJ OBCI


Po kňazskej vysviacke, ktorú mal Ján Hutyra ešte v Grazi (19. 07. 1936), sa už nemohol dočkať stretnutia so svojou rodinou a drahými rodákmi, na ktorých nezabudol ani v 'ďalekom svete'. Rodina Hutyrovcov i celý Jablonov sa na túto dlho očakávanú slávnosť pripravovali s veľkou radosťou. Primície boli určené na sviatok sv. Márie Magdalény 22. júla 1936.  Posledná primičná slávnosť v obci bola pred deviatimi rokmi, kedy k oltáru kráčal novokňaz František Chrašč. Medzi miništrantmi vtedy nechýbal ani študent Jánko Hutyra. Už vtedy, ako sa o tom neskôr sám priznal, sa v jeho srdci vystupňovala túžba po kňazskom povolaní.
 


Určite novokňaz pri svojom príchode domov nemohol obísť svoju „Levočskú Huru“, kde sa často modlieval k Nebeskej Matke a vyprosoval si na duchovnej dráhe mnoho milosti. Jej zasvätil svoje kňazstvo a nikdy sa neprestával k nej utiekať. Jeho spolubrat v kňazskej službe o ňom neskôr povedal, že ho často vídával, ako sa v hlbokej usobranosti modlil sv. ruženec. On sám pri jednej prednáške rehoľným sestrám povedal: „Opravdivý ctiteľ Panny Márie nezahynie!“ A keď bol už direktorom, sestrám sv. Vincenta vraví: „Keby ste chceli odísť zo Spoločnosti, nechať tak svoje povolanie, to sa najprv iďte rozlúčiť so svojou Matkou, Pannou Máriou. Až potom, keď vám to Ona dovolí, môžete odísť.“
 S ňou sa radieval celý život i náš primiciant a ona ho za to obdarila veľkou dôverou v jej pomoc. Už spomínaný spolubrat v kňazskej službe dodáva: „Každá jeho sv. omša bola primičnou svätou omšou, jej príprave venoval hlbokú sústredenosť a úctu.“
 


Už dva dni pred primíciami šiel Jankov brat Pavol pre riady a iné veci do Levoče k sestrám vincentkám, ktoré pomáhali pripraviť primičná slávnosť svojmu milému bývalému pacientovi. Všetko bolo veľmi starostlivo zabalené a poukladané do voza ťahaného koňmi. Bolo už neskoro v noci, keď sa náhle v polovici cesty strhla veľká búrka. Ustrašený Paľko si vzdychol: „Bože, čo to má byť za znamenie?“ V ťažkej chvíli sa naraz pri ňom pristavilo auto, z ktorého vystúpil ustarostený tatko Hutyra a hneď všetko ratoval: „Paľku muj, neboj še, Pán Boh s nami a zle het. Chytro šedaj do motora!“ On sám prevzal opraty a s Božou pomocou šťastne došiel do Jablonova. Vždy keď si spomínali na Jankove primície nemohli obísť ani túto príhodu.


Na dolnom konci obce už stála pripravená slávobrána, kde bolo aj oficiálne privítanie drahého rodáka - novokňaza, jeho predstavených, spolubratov zo spoločnosti, sestier sv. Vincenta a všetkých hostí. Ľudia tam čakali už od rána. Po radostnom privítaní, básňach a spevoch sa sprievod pohol do kostola. Po slávnostnej svätej omši udelil šťastný novokňaz svoje kňazské požehnanie najskôr šťastným rodičom, príbuzným, kňazom, sestričkám a nakoniec všetkým účastníkom. Zástup ľudí, ktorý si prišiel vypýtať novokňazské požehnanie, bol naozaj veľký, veď sa aj hovorí, že kvôli nemu sa oplatí zodrať topánky. Výdatný dážď síce zatlačil hostinu po primíčnej svätej omši do humna, ale to nič neubralo z radosti a duchovného rozmeru veľkého dňa.
  Za dar svojho kňazského povolania sa išiel Janko poďakovať aj do ústredného domu sestier sv. Vincenta v Ladcoch, ktorým sa cítil zvlášť zaviazaný.
 


Páter Ján Hutyra sa potom rozlúčil so svojimi rodičmi, príbuznými a milovaným rodným Spišom, pretože ho už čakalo prvé poslanie v jeho misionárskom povolaní, a to duchovná správa študentského domova vo Svoradove. Pri lúčení si všetci uvedomovali, že domov bude chodievať už iba zriedka, veď ako rehoľník je viazaný prísnejšími pravidlami a pastoračnými povinnosťami. O to viac a srdečnejšie sa s ním chceli všetci rozlúčiť. I jeho otcovi, ktorý si zvykol na tvrdý život vypadla nejedna slza, keď dával požehnanie na cestu svojmu drahému synovi, v ktorom kedysi videl svojho nástupcu v Gazdovskej službe. Zdá sa, že neskôr by bol obetoval Pánovi aj svojho druhého syna, no Pavol sa rozhodol pre učiteľské povolanie. Preto si aj vtedy povedal: „Poručeno Pánu Bohu, nech sa stane jeho svätá vôľa!“ Táto jeho odovzdanosť bola neskôr odmenená tým, že dcéra Mária dostala dobrého a šikovného manžela Michala Košalu, ktorý síce rodom nebol sedliak, ale všetkému sa vedel dobre prispôsobiť a rozumel sa každej robote.

10. MISIONÁR V SVORADOVE


Prvou misiou Jána Hutyru vo vinici Pánovej bol vysokoškolský internát nazývaný Svoradov. Tento domov slúžil mladým ľuďom z celého Slovenska, ktorí študovali na novozaloženej univerzite Komenského. V čase veľkej bytovej krízy mohli  v Bratislave len ťažko nájsť primerané ubytovanie a boli ohrození aj morálne. Preto myšlienka zriadenia Svoradova, za ktorou stál všestranne vzdelaný a obetavý kňaz Mons. dr. Eugen Filkorn, mala prozreteľnostný charakter. No nájsť vhodnú budovu nebolo vôbec ľahké. Podarilo sa to až riadením prozreteľnosti, kedy sa v detskom domove sv. Alžbety milosrdné sestry rozhodli, že ako Neslovenky opustia krajinu, a tým sa uvoľnila budova spomínaného domova. Aj keď mal spolok detského domova sv. Alžbety s budovou pôvodne iné zámery nakoniec rozhodol pod predsedníctvom Mons. dr. Pavla Jantauscha, že ju pridelí vysokoškolskej mládeži.  O budovu sa mali spočiatku deliť so stredoškolákmi. Dokonca v nej bola aj škôlka a denný detský domov sv. Alžbety, ktorý prijímal aj siroty. 


S veľkým nadšením sa hneď začalo s prestavbou budovy na moderný internát. Od roku 1922 sa postupne prebudovával a rozširoval. Jeho kapacita sa v priebehu dvadsiatich rokov zvýšila až na päťsto miest. Riaditeľ ústavu Mons. dr. Eugen Filkorn s Božou pomocou a za výdatnej spolupráce kléru, laikov a zahraničných Slovákov postupne pristavil sedem blokov spolu s kostolom, zasväteným Panne Márii, Matke ľudského pokolenia.
 Svoj názov dostal podľa sv. Svorada, ktorý bol veľkým priateľom slovenskej mládeže. On mal teda ochraňovať ústav i jeho chovancov.
 


Ako som už spomínal, Svoradov sa od roku 1936 stal aj miestom pre formáciu mladých lazaristov, ktorí študovali na Bratislavskej teologickej fakulte. Vtedy už bolo nebezpečné posielať novicov Misijnej spoločnosti do Rakúska, pretože tam začínali nacistické nepokoje. Riaditeľ ústavu Mons. dr. Eugen Filkorn vedel spolupracovať tak s duchovenstvom, ako aj s laikmi. Hospodársku stránku zveril na starosť Tomášovi Benešovi, svojmu oddanému spolupracovníkovi a predstavenej milosrdných sestier sv. Vincenta.
 Aj ich nemalým pričinením sa stal Svoradov naozajstným duchovným centrom Bratislavy a tiež celého Slovenska. Veď každý rok z neho vychádzali nové desiatky uvedomelej katolíckej inteligencie, lekárov, právnikov a profesorov. Svoradovský internát mal dobré meno aj na medzinárodnom fóre, čo sa prejavilo konaním kongresu Pax Romana.
 Po vedeckej stránke pripravovali študentov také osobnosti ako: „dr. Karol Kizlinka, dr. Viliam Honza a dr. František Nahabělka z Brna. Ďalej tam prichádzali profesori teológie z Nitry: dr. Škrábik, dr. Nécesy a dr. Ďurček. Zo Spiša zas prof. F. Skyčák, dr. Ján Ferenčík a nakoniec z Olomouca prof. dr. Bedřich Vašek a dr. Julius Virsík... Smäd Svoradovčanov po širších a hlbších vedomostiach bol veľký, o čom svedčí i to, že sa v roku 1936 z vlastnej iniciatívy zoskupili do pracovných krúžkov, o ktorých vedenie požiadali univerzitných profesorov a iných odborníkov. Krúžky sa vyznačovali čulou aktivitou. Filozofický krúžok viedol dr. Spesz, etický dr. Faith, sociologický dr. Vašek z Olomouca a krúžok lekárskej ontológie viedol dr. Babor.“
 


Do tohto vysokoškolského  prostredia bol poslaný novokňaz Ján Hutyra. Predstavený lazaristov páter Danielik práve v ňom videl súceho kňaza, ktorý sa mal stať duchovným vodcom, duchovným poradcom mladým, elánom prekypujúcim ľuďom.  Jeho účinkovanie medzi študentmi bolo veľmi úspešné, tam sa ukázali aké dary tento človek v sebe mal, a ktoré v spolupráci s Božou milosťou  vedel rozvíjať pre dobrú vec. Spolu s ním tam účinkovali s úspechom aj jeho dvaja spolubratia František Mihina a o niečo neskôr aj Ľudovít Orješek.
  Mons. dr. Eugen Filkorn o tomto pôsobení lazaristov píše: „Prvý lazarista, ktorého sme zapojili do svoradovskej duchovnej správy, bol pokladaný i vlastným predstavenstvom za najschopnejšieho pre túto úlohu. Jeho dôstojné správanie sa , mimoriadna výrečnosť a nadovšetko bohatá duševná náplň spojená s čistým kňazským životom, ho priamo predurčovali pre dušpastiersku činnosť medzi akademikmi. Už ako vysvätený kňaz končil piaty ročník na teológii v Bratislave. Vtedy bol povolaný náš dovtedajší duchovný dr. Ferenčík za rektora seminára do Spiša... No ako som už povedal, mal som vyhliadnutého kazateľa, ktorý ho mal zastúpiť, no bol ešte veľmi mladý. Nemohol som ho ešte postaviť zoči - voči študentom. Preto som ho najsamprv poslal medzi nich, aby s nimi debatoval o mnohých náboženských otázkach ako rovný s rovným. Po dvoch troch rokoch dosiahol všeobecnú autoritu. A keď mne ako kanonikovi pripadli od konca roku 1938 povinnosti aj v Nitre, kázne v svoradovskom kostole som zveril vyhliadnutému kazateľovi, lazaristovi J. Hutyrovi.“
 Bývalý študent Svoradova si tiež pri rozhovore s dr. Filkornom v knihe 'Svoradovčan' takto spomína na výrečnosť pátra Hutyru: Reči pátra Hutyru sa vyznačovali nielen bohatým obsahom, ale i hlbokým citom a dokonalým prednesom.
 


Členovia Misijnej spoločnosti okrem pravidelného duchovného života vplývali na zverených žiakov aj duchom sv. Vincenta, aby vedeli vidieť v druhých ľuďoch, najmä v tých biednych a chudobných Krista. Z tohto dôvodu začali medzi študentmi zakladať konferencie sv. Vincenta, cez ktoré pôsobili duchovne a sociálne aj na svoje okolie. Veď konkrétnym poslaním konferencií bolo hmotne a morálne podporovať obyvateľov chudobných štvrtí mesta: Teda tam, kde nemohol ísť kňaz, tam šli študenti.
 JUDr. Alexander V. si na toto obdobie spomína takto: „Ktože by nevidel vedúcu Božiu ruku v činnosti otca Jána Hutyru?! Počet členov spolku sv. Vincenta narástol  zo 6 na 86! Účinkovali tri konferencie vysokoškolskej mládeže, dve konferencie ostatnej mládeže a dve konferencie dospelých. Spolok vlastnil veľký dom, ktorý po plánovanej prestavbe mal byť domovom lazaristov. V prístavbe zas mali bývať dcéry kresťanskej lásky. Nezabudlo sa ani na kaplnku... Podpory sa dostalo asi do 2000 chudobným a rozdalo sa približne pol milióna korún... Toto všetko je iba úryvok z materiálnej činnosti. No činnosť dôstojného otca Jána Hutyru bola silne zameraná aj na duchovnú stránku! Veľký, ba hlavný dôraz kládol na výšku duchovnej kultúry tak pri členoch Spolku, ako aj pri chudobných... Dopočuli sme sa, že prišli do spovedeľnice  ľudia, ktorí tam neboli v priebehu celých 40 rokov! Je charakteristické pre jeho dušpatierske povolanie, že usmernil na činnosť iba prvé kroky patričných činiteľov. Keď sa títo ukázali pevnými, on sa utiahol.“
  Študentov vedeli naozaj nadchnúť k duchovnej činnosti, o čom svedčí aj založenie spolku Frassati, ktorý sa staral o duchovnú obnovu Slovenska. (Meno mal po talianskom študentovi, ktorý zomrel v povesti svätosti). Krúžok viedol páter Hutyra, duchovný správca katolíckeho internátu. Jeho obsahom nebolo politizovanie, ale láska k eucharistii, adorácie, sebavzdelávanie a sociálna práca. Štedrým sponzorom tejto činnosti bol aj biskup dr. Karol Kmeťko.


V takomto ovzduší sa formovali študenti Svoradova, z ktorých sa mnohí stali poprednými osobnosťami aj v živote katolíckej Cirkvi na Slovensku po celé desaťročia. 
 MUDr. Anton Neuwirth si takto spomína na svojho duchovného vodcu: „P. Ján Hutyra sa zaujímal aj o sociálne a materiálne problémy študentov, o výber ich životných partnerov i o duchovné povolania. Bez nadsadzovania môžem vydať svedectvo aj o jeho zásahu do otázok života a smrti. Ide o moju osobnú skúsenosť. V tých rokoch sa  rasové zákony vysunuli až na okraj spoločnosti, lepšie povedané mimo jej právnej ochrany. Každým dňom mi hrozilo zatknutie, sústredenie v tábore alebo deportácia. Na svoju ochranu som po celé tri roky nemal žiaden preukaz. Akoby Pán Boh chcel na mojej osobe demonštrovať, že on pre uskutočňovanie svojich úmyslov nie je odkázaný na ľudské prostriedky. Potom pôsobením troch významných svoradovských činiteľov, Mons. Filkorna, P. Hutyru a prof. Rajca spolu s dr. Murínom dostalo sa mi z milosti Božej aj prezidentskej výnimky.“
 

Ján Hutyra sa aktívne zapájal aj do redakčných prác časopisov Nová žena, Rozvoj a Svoradov. Bol odporcom extrémnych prosocialistických a nacionalistických prúdov, ktoré sa okrajovo vyskytli aj v Svoradove. Celou rozhodnosťou sa zasadzoval proti deportáciám Židov a na jeho žiadosť sestry vincentky ukryli niekoľko židovských detí v Bratislavskom sirotinci 'Mária ochrana'. Osobne tiež intervenoval aj  u Vojtecha Tuku, no nepochodil.


Sv. omša ním slúžená v krásnom svoradovskom kostole za asistencie miništrantov z radov vysokoškolskej mládeže, bola výrazom bohatstva jeho a ním vedených mladých ľudí, bola hlbokým zážitkom pre mnohých veriacich. Nedeľná sv. omša bývala stredobodom nielen života študentov v Svoradove, ale navštevovali ju aj viacerí univerzitní profesori a verejní činitelia, ktorí s obľubou počúvali chýrneho kazateľa a vyhľadávaného spovedníka. Študentom a ľuďom z okolia Svoradova dával pravidelne príležitosť prijať sviatosť zmierenia. Známe boli tiež i jeho duchovné rozhovory v hovorni kaplnky prístupnej i z ulice. 


 Mons. dr. Eugen Filkorn o svojom spolupracovníkovi v duchovnej službe Svoradova dodáva: „Hutyra bol človek, o ktorom som sa domnieval, že do jeho rúk budem môcť raz, keď sa rozlúčim s ústavom, vložiť osud Svoradova. ...No človek mieni Pán Boh mení... Keď zomrel charizmatický predstavený dvoch spoločností sv. Vincenta (milosrdných sestier a lazaristov), jeho nástupcom sa stal páter Kuchář. Nový provinciál síce dostal slovenské štátne občianstvo v novom Slovenskom štáte, ale pretože nebol slovenskej národnosti, vládne kruhy nechceli udeliť kongregácii lazaristov povolenie trvale sa usadiť na Slovensku. Hlavný predstavený v Paríži ho preto odvolal a na jeho miesto menoval nového provinciála v osobe nášho pátra Hutyru(1942). Jeden celý rok chodieval ešte takmer každú nedeľu z Ladiec, kde bol materský dom milosrdných sestier, do Svoradova kázať a viesť náboženský seminár. No potom už celkom prestal k nám chodiť. Neskôr som sa dozvedel, že upadol do ťažkej ľadvinovej choroby a lekári mu zakázali pokračovať v jeho požehnanej práci medzi akademikmi. To bola pravá príčina, prečo sa už potom v ústave neukázal. Starosť o veľkú rodinu slovenských milosrdných sestier v ich ústrednom domove úplne vyčerpávala jeho slabé sily. Na jeho miesto potom nastúpili mladší lazaristi páter Mihina a páter Orješek. Obidvaja mladí prefekti sa stali dobrými priateľmi a radcami naším študentom.“

11. PREDSTAVENÝ MISIJNEJ SPOLOČNOSTI SV. VINCENTA A DCÉR KRESŤANSKEJ LÁSKY NA SLOVENSKU


Do veľmi pekne rozbehnutej činnosti P. Hutyru vo Svoradove zasiahlo vyššie riadenie. Dovtedajší provinciálny riaditeľ Jozef Danielik náhle zomrel 9. decembra 1938 vo veku 58 rokov. Jeho nástupcom sa stal František Kuchář.
 No pretože Slovenský štát vydal nové nariadenia ohľadom činnosti rehôľ a ich vedenia zo zahraničia, bolo nutné, a priam akútne, vyriešiť postavenie Misijnej spoločnosti a ich misijných domov po právnej stránke.  Z toho dôvodu poveril generálny vikár v Paríži  (Eduard Robert) dekrétom z 29. marca 1942, vizitátora maďarskej provincie Misijnej spoločnosti sv. Vincenta de Paul Martina Janischa vykonať mimoriadnu vizitáciu. Táto sa nakoniec aj uskutočnila. Z jeho správy, ktorú poslal generálnemu predstavenému do Paríža sa dozvedáme: „Jednal som s civilnými úradmi. Vláda si žiada, aby sme potvrdili do všetkých funkcií Slovákov, pretože nedovolí, aby predstavený bol inej národnosti. Páter Kuchař, keďže sa narodil na Morave, a nie je rodeným Slovákom, štát mu nedovolí viesť slovenskú provinciu sestier. V tejto veci som išiel na ministerstvo školstva, a tam mi vysvetlili, že neuznajú slovenskú provinciu skôr, pokiaľ nebude vymenovaný direktor, ktorý bude rodom Slovák. A ak by štát neuznal slovenskú provinciu sestier, malo by to pre nich následky, čo sa týka ich diel.“ 


Takto sa vizitátor Janisch  dostal do veľmi ťažkej situácie:  „Keďže som nemohol nič dosiahnuť,  poradil som sa so sestrami služobnicami (predstavenými), ako aj s naším spolubratom Häringom, a tiež aj s nitrianskym biskupom  (Karol Kmeťko), na ktorého území sa nachádza ústredný dom. Všetci, aj sestry, ako aj nitriansky biskup sú toho názoru, že z vnútorných dôvodov (pokoj a spokojnosť), ako aj z vonkajších  (požiadavky štátu), by bolo nebezpečné odmietnuť zmenu v osobe direktora. A tak teda po modlitbách, diskusiách, poradách, podľa Vašich príkazov vyhlasujem, že páter Kuchař nie je viac direktorom slovenskej provincie vincentiek, a menujem vo Vašom mene Jána Hutyru  za nového direktora.  No, je tu nová ťažkosť!  Páter Hutyra je príkladom misijného kňaza, je zbožný, všetkými obľúbený, na Slovensku má veľkú autoritu, je vynikajúci kazateľ. Je taktiež rešpektovaný štátnymi úradmi a ministrami, aj celým episkopátom. Drvivá väčšina sestier má v ňom veľkú dôveru, no je iba tridsaťročným mládencom. No hrôza! Iného nemôžem nájsť. Domnievam sa, že uvedené kvality odôvodňujú jeho menovanie. Dajte mu prosím dišpenz od veku (aby mohol byť niekto direktorom, musí mať minimálne 35 rokov).  Je to nedostatok, ktorý sa bude zo dňa na deň zmenšovať. Nevidím iné riešenie tohto  problému.“


Okrem otázky direktora sestier sa dostala na pretras otázka existencie Misijnej spoločnosti na Slovensku, páter Janisch o tom píše: „Musím Vás oboznámiť s ďalším problémom. Na ministerstve školstva mi povedali, že domy Misijnej spoločnosti musia byť nezávislé od zahraničných vizitátorov. Treba zriadiť provinciu. Je tu málo spolubratov (10  kňazov, z ktorých jeden je nevyliečiteľne chorý (Janek), 2 klerici a 11 bratov), no dočasne postačujú na založenie provincie. Ani v Maďarsku sme nemali viac, keď bola zriadená provincia (r. 1919 ). Dúfam, že v nezávislej provincii sa viac rozvinú. K založeniu provincie sú potrebné tri domy, ale oni majú len dva (Banská Bystrica, Ladce), ale kým príde môj list k Vám, bude založený aj tretí...“

(Skutočnosťou sa to stalo až v roku1947 - Belušské Slatiny).


Týmto spôsobom sa ministerstvo školstva postaralo, aby vznikla slovenská viceprovincia Misijnej spoločnosti sv. Vincenta de Paul. Za prvého vicevizitátora bol vymenovaný Ján Hutyra. Treba povedať, že tu bolo ešte jedno riešenie: Menovať do tejto funkcie P. Krištína, no ten bol v tom čase na východnom fronte a vrátil sa až 15. septembra. A ostatní spolubratia boli ešte mladší ako páter Hutyra. 


Takto Božia prozreteľnosť určila za direktora sestier a vicevizitátora Jána Hutyru. Pre synov a dcéry sv. Vincenta na Slovensku to bolo veľkým požehnaním, pretože budúcnosť ukázala, že tento post si vyžaduje človeka, ktorý je silnou osobnosťou, ktorý vie obstáť aj v tých najťažších životných  skúškach.
 Pre mladého otca Hutyru táto zmena bola dosť veľkým prekvapením, keď sa úprimne vyznáva svojim predstaveným: „Najdôstojnejší Otče, nevychádzam z rozpakov a vôbec nerozumiem zmene, o ktorej som nemohol ani tušiť. Byť vytrhnutý zo 'Svoradova', kde som  pracoval ako duchovný akademickej mládeže a byť umiestnený ešte taký mladý a slabý,  ako som ja, do funkcie plnej zodpovednosti v týchto časoch tak ťažkých, dostal som sa do nej ako Pilát do kréda...“


O tom, že pátrovi Hutyrovi vôbec nešlo o nejaké funkcie svedčí aj jeho snaha vyhnúť sa im:  „Sám som sa pokúšal a potom aj s pátrom Janischom urobiť určité kroky u zodpovedných autorít, aby sme požiadali o výnimku s ohľadom na našu provinciu, tvrdiac, že my sme iba mladí kňazi - členovia Misijnej spoločnosti, ktorí majú slovenský pôvod, ale príslušné autority ostali neoblomné.“
 Sestry sv. Vincenta si na tie udalosti spomínajú takto: „Páter Hutyra pri svojom menovaní za direktora prešiel tvrdým duševným bojom. Z okien sesterského bytu sme ho videli plakať pri fontáne za meštianskou školou (v Nitre).“ Ale poslušnosť voči Božej vôli  nakoniec zvíťazila: stal sa provinciálnym predstaveným telom i dušou.


Z Bratislavy sa musel presťahovať do ústredného domu v Ladcoch. No ani pri svojich nových úlohách nezabudol na miesto, ktoré mu prirástlo k srdcu - na Svoradov. Príležitostne tam dochádzal na bohoslužby ešte dva roky, no po zhoršení zdravotného stavu (ľadvinové ochorenie) a návalom nových povinností musel nakoniec od tejto služby upustiť. Jeho pracovným pôsobením bolo vtedy celé Slovensko, všade tam, kde pracovali vincentínske spoločenstvá. Zrejme po láskavom otcovi Danielikovi zdedil titul „Velebný otec“ ako ho vtedy všeobecne oslovovali.


Vedel veľmi taktne odstraňovať určité formalizmy, ktoré boli prekážkou náboženského a zasväteného života. Veľa cestoval, radil, usmerňoval prácu sestier a bratov v školách, nemocniciach, sociálnych ústavoch a v rôznych náboženských hnutiach, hlavne v mariánskych družinách. Viackrát tiež robil exercície pre študentky učiteľského ústavu v Nitre. Viedol aj Katolícku jednotu žien, ktorá bola zameraná na povznesenie rodín pomocou kurzov varenia, šitia a rôznych kultúrnych podujatí. V tlačiarni ústredného domu v Ladcoch sa rozvinula aj pestrá vydavateľská činnosť menších časopisov, modlitebných kníh, meditácií, mesačných listov pre chorých...


Za svoju prvoradú úlohu však považoval duchovnú starostlivosť o sestry, ktorých bolo v tom čase už vyše tisíc. Snažil sa osobne spoznať každú sestru.
 Dbal na to, aby si sestry  už v čakateľskom stave – ako kandidátky – osvojovali radostného ducha. S dovolením generálneho predstaveného urobil mnohé zmeny v programe, ktoré posilnili rodinného ducha. Pri rôznych návštevách komunitných domovov sa správal veľmi skromne a nenápadne. Sestričky, ktoré vtedy pracovali v Turčianskom sv. Martine si spomínajú na túto úsmevnú príhodu: Sestrička, ktorá ho stretla na chodbe ho nespoznala, a preto sa ho spýtala: „Dôstojný pán, koho hľadáte? -  Vás , kde bývate?“ Úrad, ktorý mu bol zverený plnil vo vedomí hlbokej zodpovednosti. Hneď na začiatku vybadal, že jednou z príčin slabých povolaní sú nedostatočné teologické vedomosti. Preto už v roku 1942 prebral zo sestrami vierouku, morálku, asketiku a apologetiku. Tieto prednášky vedel podať veľmi jednoducho a s praktickým poukázaním. Samozrejme, že mu pomáhali aj spolubratia – kňazi, pri mnohých duchovných cvičeniach a kurzoch pre skupiny kňazov, laikov, miništrantov, študentov, manželov a mariánsku mládež v Belušských Slatinách i v Apoštolskej škole v Banskej Bystrici.
  

12. LADECKÁ TRAGÉDIA - OBETA MUČENÍKA


V obci Ladce, kde mala Misijná spoločnosť svoj provinciálny dom a kde sa každoročne konali duchovné cvičenia sa odohrala v roku 1945 ku koncu vojny tragédia, ktorá hlboko poznačila život tejto obce a jej obyvateľov ešte viac zjednotila so synmi a dcérami sv. Vincenta. Partizáni, ktorí sa tam schovávali zajali na nedeľnej vychádzke dvoch neozbrojených nemeckých vojakov, ktorých po následnom vypočúvaní aj zabili. Tento neuvážený prejav "hrdinstva" ťažko ohrozil životy všetkých obyvateľov obce, pretože nemecká odpoveď prišla čoskoro. Nebyť nebojácneho postoja pátra Hutyru a milosrdných sestier, ktorí sa všemožne prihovárali za obyvateľov obce, mohlo to skončiť ešte horšie.
 O tejto udalosti sa nám zachoval úradný zápis Okresného ľudového súdu v Ilave zo dňa 12. septembra 1945, ktorému predsedal JUDr. Dub: „Dňa 14. apríla 1945 partizáni: Emil Kresáč, Rudolf Kočišík, Boris Mierny, František Černota zadržali v Horných Ladcoch dvoch nemeckých vojakov...Odviedli ich do kameňolomu cementárne, kde ich vypočúval kapitán Foma, sovietsky veliteľ partizánskej jednotky. Nemecké veliteľstvo sa o tejto udalosti dozvedelo a o 16. hodine za cementárňou postavili kanóny menšej ráže a začali paľbu na lom ladeckej cementárne. Niektoré budovy zasiahli, aj tú, kde boli partizáni. Večer Nemci sústredili v Ladcoch väčšie množstvo vojakov a odišli smerom na kameňolom. Všetko prezreli a pri návrate krátko po 20. hodine v Horných Ladcoch zapálili 34 domov... Po tomto strašnom čine sa jednotka vrátila do Ladiec a vyhlásili, že ak partizáni nevrátia dvoch nemeckých zajatcov, za každého zastrelia desiatich - teda 20 občanov.


Dňa 15. apríla 1945 päť nemeckých vojakov vzalo komisára obce Ľudovíta Stacha, aby s nimi išiel hľadať partizánov a dvoch zajatých nemeckých vojakov. V horných Ladcoch znova vyšetrovali, ale nik nič nevyzradil. Nemci zostali stáť na mieste a každého muža, ktorý išiel okolo, zadržali a odviezli do Ladiec, do domu kultúry. Takto celkom chytili šestnásť mužov. Ďalších štyroch nemecké hliadky odviedli z domov.


Rozsudok smrti nad nimi vyniesol sám veliteľ. Vykonanie rozsudku predlžovali tým, že odkazovali po manželkách a príbuzných zadržaných občanov, aby partizáni prepustili dvoch nemeckých vojakov, až potom prepustia 20 rukojemníkov. Farár Hutyra vyniesol od odsúdených vlastnoručne napísané listy na rozlúčku. Potom sa rýchlo rozchýrilo, že zajatí Nemci boli niekde v okolí Belušských Slatín zastrelení.


Dňa 16. apríla1945 odviedli dvadsať zajatých mužov na dvor cementárne, kde ich prislušníci vojenskej jednotky AFJ 14055 PK DR o 16. hodine 55. minúte pištoľami do tyla zastrelili. Priamo z miesta prepustili na slobodu takmer osemdesiatročného Ondreja Ráca, musel sa však na vraždenie dívať. Po čine 80 príslušníkov špeciálnej jednotky odišlo z Ladiec. Zastrelení boli na druhý deň pochovaní v Ladcoch okrem Jozefa Habána. Po zavraždených zostalo 11 vdov a jedenásť nezaopatrených detí. Zoznam zastrelených občanov...“


Toľko úradná správa, ktorá síce spomína P. Jána Hutyru len okrajovo, no jeho úloha v tejto tragickej udalosti, aj podľa svedectiev občanov bola oveľa väčšia. Páter Hutyra hneď, ako sa dozvedel o udalosti zašiel na nemecké vojenské veliteľstvo a pri tomto bolestnom vyjednávaní robil tlmočníka a orodovníka. Ponúkol im aj svoj vlastný život za výmenu rukojemníkov. Pripojil sa k  nemu aj riaditeľ školy a 30 rehoľných sestier, ktoré tiež za záchranu odsúdených chceli obetovať svoje životy.
 Veliteľ bol dojatý touto udalosťou a zdalo sa, že je nerozhodný. Do toho však prišla výmena celého oddielu nemeckých vojakov a nový veliteľ ostal neoblomný a o takej výmene nechcel ani počuť. Dokonca sa zachoval cynický, keď 'amnestoval' vyše 80 ročného starca cigánskeho pôvodu. Páter Hutyra si aspoň vymohol povolenie náležite pripraviť na smrť tých 19 odsúdených. Pán života a smrti mu dal silu, aby mohol aspoň vložiť do duše týchto ľudí poslednú potechu, a tak ich pripravil na smrť. Pozostalým rodinám zas poskytol všestrannú pomoc.
  Rehoľná sestra Perpetua Krivošíková, ako očitý svedok k tejto udalosti dodáva.: „...Páter Hutyra im sľuboval všetko možné...Nakoniec páter prosil aspoň za šestnásťročného Emila Daňa. Viackrát pustili P. Hutyru ako jediného k odsúdeným pod titulom spovede. Priniesol rodinám aj listy - slová na rozlúčku. Nemci boli neoblomní. Na nákladnom aute prišli ozbrojení vojaci  a na každého odsúdeného strieľali traja. Prepustený bol iba starý Cigán s poznámkou, že aj taj skoro skape...My sme plakali, modlili sa a čakali s vedrami vody, vatou a rôznymi materiálmi. Po streľbe sme utekali na miesto popravy. Hrozný obraz ľudskej zloby a hriechu! Niektorí ešte neboli ani celkom mŕtvi, ale záchrana už nebola možná. Telá sme s úctou poumývali, obliekli a uložili do truhiel. Náš kláštorský pohrebný voz ich odvážal. Na druhý deň otec Hutyra vykonal pohrebné obrady, počas ktorých krúžili nad nami lietadlá. Potom sme pomáhali rodinám, ako sme mohli spolu s velebným otcom, ktorý nás neprestával povzbudzovať, keď sme už celkom boli vyčerpané a niektoré aj choré...“

13. STAROSŤ O OBNOVU VINCENTÍNSKYCH RODÍN V POVOJNOVEJ SITUÁCII - VERNOSŤ CIRKVI 


Len pár dní po skončení hrôz druhej svetovej vojny páter Hutyra s hlbokým pocitom zodpovednosti a vernosti, využíva prvú príležitosť podať správu do Paríža P. Róbertovi, generálnemu vikárovi Misijnej spoločnosti, o stave a živote vincentínskych rodín na Slovensku. V liste datovanom 13. 5. 1945, sa uvádza:
 „...Čo najúctivejšie hlásim a oznamujem, že obidve duchovné rodiny sv. Vincenta na Slovensku vyviazli bez pohromy z vojnového nebezpečenstva. Najmä obidva naše ústredné domy boli až zázračne ochránené, tak pred bombardovaním, ako aj pred frontovými hrôzami. V Apoštolskej škole v Banskej Bystrici teraz nemáme chovancov, lebo pre vojnové pomery sme ich museli dať študovať do Trnavy, kde bývajú v chlapčenskom sirotinci. No naši pátri z Banskej Bystrice ostali pri svojich pastoračných prácach. Katolícky vysokoškolský internát Svoradov je teraz obsadený ruskými vojakmi. Či ho prepustia na bývanie katolíckym akademikom teraz nevieme, no naši pátri aj tam zostali v pastorácii tamojšieho verejného kostola, do ktorého chodia aj veriaci z mesta.


My tu v Ladcoch máme nádherné pole účinkovania, tak v pastoračnom, ako aj sociálnom ohľade. Naši pátri tu účinkujú na ľudovej škole.


Čo sa týka ctihodných sestier hlásim, že všetky sesterské domy skúsili zázračnú Božiu ochranu. V troch - štyroch domoch došlo k rabovaniu, dva domy sú zbombardované, ale dá sa v nich ešte bývať...Po skončení vojny vrátili sa všetky sestry ku svojim prácam v školách. Všetky školy sú poštátnené, ale sestry zatiaľ na nich vyučujú v rehoľných šatách. V nemocniciach, chudobincoch a v iných ústavoch zostali sestry na svojich miestach...


Počas celej vojny sme s Božou pomocou viedli sesterský seminár, takže sme mali stále prírastok nových povolaní...Dúfam, že ma nevyhrešíte za to, že som tak tvrdohlavo trval na tom, aby sme cez vojnu, najmä, keď sa ruský front približoval, neposielali domov sestry a nerozpúšťali sme ani kandidátky a seminárky. Cítil som priam sväté nutkanie, nebáť sa a silno dôverovať v zázračnú Božiu pomoc, hoci takmer všetky rehoľné spoločnosti na Slovensku rozpustili svoje noviciáty...“
 

Pátrovi Hutyrovi nebol ľahostajný ani osud Svoradova, veď práve on poskytoval domov katolíckej mládeži z celého Slovenska. Preto hneď po skončení vojny sa začal živo zaujímať o jeho osud, ktorý zaujali ruskí vojaci. No to nebolo všetko. Začala sa prvá vlna vyšetrovaní, zatváraní a medzi prvými obeťami bol riaditeľ ústavu dr. Eugen Filkorn, ako aj viacerí vysokoškoláci. Určite bol v nebezpečenstve aj páter Hutyra, no 'jeho hodina' prišla až neskôr. Vedenie Svoradova bolo vymenené. Po 27 rokoch služby odišli aj sestry vincentky.
 Všetky tieto udalosti neveštili nič dobrého nielen pre Misijnú spoločnosť, ale aj pre Cirkev na Slovensku., preto sa páter Hutyra rozhodol konať. Už 21. mája 1945 s obavou píše list na záchranu katolíckych školských záujmov, ktorý adresuje o. biskupovi A. Škrábikovi: „...Duch poníženosti mi káže mlčať, uvedomujúc si svoju impertinenciu a neschopnosť, ale detinská láska k Cirkvi, nadšenie za obranu jej práv v dnešných satanských časoch, ženie má úctivo, ale úpenlivo prehovoriť...


Jedná sa dnes o záchranu svätých práv Cirkvi na náboženskú výchovu detí, na katolícke školy, na katolíckych vychovávateľov. Smutnými nariadeniami novej vlády veľmi citeľne sú dnes dotknuté nielen naše rehoľné školy a výchova v nich, ale iste aj všetky cirkevné školy. Takmer rad-radom sa odstraňujú a pozbavujú miest naši katolícki učitelia...Na mnohé takto uvoľnené stanice smú si podávať žiadosti - často nediplomovaní, ale s komunistickými zásluhami - partizáni. Úplným poštátnením škôl a učiteľských síl hrozí zánik viacerých školských rehôľ úplne...Či sa možno na toto dnes mlčky dívať a nechať odtrhávať tak hrozne a nespravodlivo zo svätých práv Božích a cirkevných, hoci sa dnes z nepriateľskej strany kričí, že je a bude úplná náboženská sloboda?...Či by nebolo dobré vyzvať všetky rehole, katolícke spolky, najmä rodičovské združenia pri farnostiach, ovplyvniť ich pomocou 'buňkárskych' pracovníkov Katolíckej akcie z jednotlivých stavovských spolkov, aby si masovým spôsobom vynútili na vrchnostiach svoje práva?...“
 Biskup Škrábik následne predmet Hutyrovho listu, ktorým reagoval na vzniknutú situáciu po vojne, posunul arcibiskupovi Kmeťkovi, aby posúdil a rozhodol ako ďalej.
 (Už počas povstania SNR dekrétom z 9. septembra 1944 znárodnila všetky školy na Slovensku. V krajine, kde 70% škôl bolo riadených farnosťami a patrilo cirkvám, toto rozhodnutie malo zásadný charakter, zvlášť po jeho potvrdení 16. mája 1945. Tento krok politicky podporili komunisti aj demokrati, čo dalo podnet k tvrdšiemu vystúpeniu proti protestom hierarchie a nimi organizovaných mnohých podpisových akcií. Arcibiskup dr. Karol Kmeťko už týždeň po vydaní tohto dekrétu protestoval proti poštátneniu škôl otvoreným listom, ktorý adresoval SNR).


V lete roku 1947 bol P. Ján Hutyra pozvaný do Paríža na generálne zhromaždenie Misijnej spoločnosti sv. Vincenta de Paul, kde sa mala konať voľba generálneho predstaveného. Posledný generálny predstavený P. Charles León Souvay zomrel v roku 1939 a cez vojnové obdobie ho zastupoval P. Eduard Róbert, generálny vikár. P. Hutyra spolu s P. Mikulom odcestoval na toto stretnutie a súčasne so sebou brali tri novicky , ktoré doteraz vďačne spomínajú na starostlivosť 'velebného otca' v cudzom svete. Na zhromaždení bol zvolený nový generálny predstavený Viliam Slattery, a to na doživotie. Z Paríža sa museli hneď vrátiť do Prahy, aby si vybavili talianske víza, pretože v Ríme sa konala kanonizácia sestry Kataríny Laboure, na ktorej sa tiež mali zúčastniť. Zo Slovenska na túto slávnosť mali odísť mnohí pútnici, na čele s biskupom Lazíkom a provinciálnymi predstavenými sestier sv. Vincenta, ktorí aj púť organizovali. No pri vybavovaní potrebných formalít narazili na mnohé problémy a prekážky zo strany štátnych úradov. A keď účastníci konečne dostali potrebné povolenia a nastúpili 23. júla v Bratislave do vlaku, prišli príslušníci polície a odobrali pasy P. Hutyrovi i viacerým kňazom. Po intervencii a niekoľkých hodinách zdržania predsa len mohli vycestovať, no bolo jasné, že sú sledovaní. V Ríme sa pútnici stretli s mnohými emigrantmi a známymi, čo po návrate do vlasti malo nepríjemné a ťažké dozvuky. P. Hutyra sa i z toho neskôr musel zodpovedať pred súdom.
 

14. ČAS SKÚŠOK A OČISŤOVANIA PRICHÁDZA


„...Veľké kríže sú vždy predzvesťou veľkých milostí. Prosím Vás všetkých úpenlivo: nebojte sa, nedôverou a strachom nezarmucujte dobrého Ježiša a Srdce Matky, ktorí chcú zázračne pomáhať. Ale zázračná ochrana sa vyprosuje vrúcnejšou modlitbou a väčšími čnosťami a obetami ako obyčajne. Nastal čas prinášania hrdinských obetí! Hor sa, drahí spolubratia do nich. Nerobme teraz hanbu nášmu menu ani stavu, nezahadzujme zbrane do žita a z poľa zbabelo neutekajme! Radšej čestne zahynúť, ako zradne zutekať...Teraz je čas na dokázanie našej viery a lásky k Bohu. Vrúcne prosím Boha, aby ste všetci v skúške obstáli a nezradili ani jeden! Ani jeden!!...“
 Tento list, ktorý napísal páter Hutyra na jar v roku 1949 bol predzvesťou veľkých utrpení, ktoré mali postihnúť Cirkev na Slovensku, ale i v iných krajinách, kde sa moci chopila komunistická ideológia. Už rok 1946, teda rok po druhej svetovej vojne, nebol predzvesťou dobrých a pokojných časov pre krajiny, ktoré oslobodila Červená Armáda. Komunisti sa prostredníctvom Moskvy stále viac a viac dostávali na popredné miesta.  Po tom, ako vo februári v roku 1948 Komunistická strana prevzala vedenie štátu do vlastných rúk, hneď začala stupňovať svoj tlak na Cirkev, čo malo viesť k jej úplnému zničeniu. No poučení konfrontačnými udalosťami v susednom Maďarsku a Poľsku, snažili sa zo začiatku získať Cirkev na svoju stranu.  Bola v tom jasná vypočítavosť, pretože Cirkev ako spoločensky silná organizácia mala podporiť alebo prinajmenšom nezaujať odmietavé stanovisko k novej garnitúre. Cirkevní predstavení však zaujali jasné, aj keď mierne stanovisko. Vedenie KSČ hodnotilo dovtedajší prístup katolíckych biskupov a ordinárov tak, že sa stavajú proti režimu a postupne zvyšovali svoj tlak na Katolícku cirkev. V nasledujúcom roku 14. 10. 1949 parlament  schválil zákony preferované komunistami: č. 217, 218 a 219. Týmito zákonmi zoštátnil cirkevné majetky, zriadil 'cirkevné úrady' na čele s tajomníkmi, ktorí vykonávali službu tajnej polície, mali kontrolu nad cirkevnými majetkami a sledovali činnosť kňazov. Od roku 1950 sa začalo už verejné a hromadné zatváranie. Kláštory a rehole sa stávali terčom rôznych perzekučných zásahov už krátko po februári 1948, čo bolo aj pochopiteľné vzhľadom na ich význam v rámci Katolíckej cirkvi. Negatívny pohľad na rehoľníkov a rehoľníčky ešte posilnili voľby koncom mája 1948, keď väčšina z nich, a niektorí priam ostentatívne odmietli voliť režimnú jednotnú kandidátku Národného frontu.
  Situácia sa ešte viac vyhrotila a predsedníctvo ÚV KSČ schválilo 22. augusta 1949 návrh cirkevnej šestky KSČ na sústredenie rádových duchovných na niekoľkých miestach a rozhodlo, aby začali konkrétne prípravy, predovšetkým získavanie presných údajov o počte kláštorov, rehoľníkov a rehoľníčok. Tým sa začala bezprostredná príprava na zlikvidovanie rehoľného stavu známa pod názvom akcia 'K' a 'R', ktorá sa aj uskutočnila o rok neskôr.
 Štátna bezpečnosť vyhotovila tiež osobitný zoznám rehoľníkov, ktorých považovala za mimoriadne nebezpečných a ktorí mali byť pri sústredení izolovaní. V priebehu Akcie 'K' bolo na Slovensku zo 75 kláštorov vysťahovaných  a sústredených v určených kláštoroch 1037 rehoľníkov z 12 reholí, ktorí mali byť následne 'prevychovaní'. Niektorí 'mimoriadne nebezpeční' rehoľníci boli internovaní v kárnom tábore.
 


Misijná spoločnosť sv. Vincenta de Paul bola postihnutá už vo februári 1947, kedy tajná polícia zo Žiliny za pomoci finančnej stráže a žandárstva urobila raziu v ich ústrednom dome. (Ladce) Na jar 1948 zas ONV v Púchove poštátnil kúpeľný dom Mariánum v Belušských Slatinách, hosťovský dom Jozefínum a malé kúpaliská. Štyri domy lazaristov zmietla druhá vlna likvidácie z 3. mája 1950. Z týchto domov boli do sústreďovacieho kláštora v Hronskom Sv. Beňadiku odvlečení desiati kňazi a siedmi bratia. Do koncetračného kláštora v Kostolnej v tú noc odvliekli aj päť bohoslovcov a osem študentov Gymnázia v Banskej Bystrici. Odtiaľ potom najmladší seminaristi boli zadelení k PTP (pomocné technické prápory), starší zas na stavbu priehrady v Kostolnej a Nosiciach. Kňazov a bratov odviedli do pracovných táborov Čechách.
 Celkovo boli členovia Misijnej spoločnosti odsúdení na jedno doživotie a 121 rokov!

 
Aj napriek týmto veľkým ťažkostiam, ktoré nastali pre Cirkev a zvlášť pre rehole, rozhodli sa šiesti seminaristi po prepustení z nútených prác, so súhlasom provinciála P. Hutyru pokračovať ďalej v štúdiu. Ubytovali sa v Nitre pod Kalváriou a aby ich štúdium bolo čo najmenej nápadné našli si prácu ako robotníci. Za formáciu bol zodpovedný P. Š. Krištín, ktorému pomáhali P. Orješek a P. Púchovský. No ich radosť trvala iba 14 mesiacov, pretože pozornosti štátnej bezpečnosti neušla aktivita mladíkov. 29. októbra ich prepadli v domoch, kde bývali a zaistili vo vyšetrovacej väzbe.
 Po dlhom vyšetrovaní ich krajský súd v Nitre 5. februára 1953 odsúdil za "velezradu". Táto velezrada spočívala v tom, že študenti pod vedením P. Š. Krištína založili tajnú bohosloveckú fakultu 'Russicum'. P. Štefan Krištín bol odsúdený na doživotné väzenie, ktoré mu neskôr Najvyšší súd v Prahe zmiernil na dvadsať rokov a okrem toho vedľajšie tresty (zhabanie majetku, pozbavenie občianskych práv na dobu 10 rokov...)
 Seminaristi dostali tresty od 5 do 12 rokov, ktoré si odpykali v uránových baniach. Do tejto aféry boli zapletení aj niektorí laici, ktorí tiež dostali vysoké tresty 8 - 10 rokov. Všetci spolu: kňazi, seminaristi a laici dostali 129 rokov trestu.


Koncom septembra 1947 na základe falošného udania bratislavská tajná polícia zatkla a počas vyšetrovania surovo mučila provinciála p. Jána Hutyru. K dispozícii sú rozsiahle výpisy zo zápisníc počas výsluchov pred vyšetrujúcim štátnym sudcom zo 6. - 8. novembra 1947 a z 10. - 11. januára 1948. Štátni sudcovia prevzali zápisnice z tzv. operatívky (VII. Odbor povereníctva vnútra v budove U dvoch levov), kde vynucovali odpovede násilím. Od roku 1949 boli vyšetrovateľmi už príslušníci ŠtB (štátnej bezpečnosti), ktorí predkladali zápisnice prokurátorovi. Do zápisníc uviedli len také odpovede, čo im vyhovovali, prekrútené a preformulované.


Zo zápisnice P. Hutyru spísanej 8. novembra 1947 sa dozvedáme  nasledovné: „Pre objasnenie totiž uvádzam, že na VII. Odbore Povereníctva vnútra bolo spísané so mnou asi 15 zápisníc, ktoré vôbec nezodpovedajú pravde, pretože boli na mne vynútené bitkou. Bol som trikrát bitý, prvý raz 2. 10. 1947 večer na čísle 230, kde ma bil nejaký referent českej národnosti, dával mi medzi prsty drevá a proboval mi ich lámať, dával mi silné zauchá. Jeden referent, ktorý hovoril po rusky, ma veľmi opľul. Dňa 10. 10. 1947 ráno ma bil vysoký referent, blonďák s fúzmi, na č. 236 policajným obuškom po prstoch rúk a nôh, takže mi úplne zdreveneli a dostal som kŕče. Toho istého dňa večer od 6. do 7. hodiny v izbe č. 236 má ten istý referent vysoký blonďák bil veľkým sukovitým bičom. Vyzliekol ma do pol tela, bil má po holých nohách, po stehnách a po chrbte a vynucoval na mne výpoveď. Keď som zamdlieval, tak ma namočil do vody a tento výsluch so mnou robil asi hodinu. Ešte aj teraz cítim bolesť na chodidlách nôh a stehnách...Ako kňaz som všetkým prehlásil, že im odpúšťam...“
 


Správanie sa komunistickej polície bolo tak násilné a bezočivé, že sa o tom muselo jednať aj v parlamente. Poslanec Štefan Blaško tam totiž podal 18. decembra 1947 správu o metódach vyšetrovania zatknutých kňazov a laikov: „Vyšetrovanie vedené VII.odborom Povereníctva vnútra je tak brutálne, že Dr. Mišík mal rozbitú spodnú sánku, lazarista Hutyra bol taký zbitý, že si  nevládal ani sadnúť, ani stáť na nohách a triasol sa ako človek, ktorý utrpel otras mozgu.“


V zápisnici zo dňa 14. januára 1948 je zaznamenaná táto výpoveď P. Hutyru: „Môj pomer k SNP, pokiaľ bolo namierené proti Nemcom bol kladný. Nesúhlasil som však ako katolícky kňaz, pridržiavajúci sa katolíckej morálky, pokiaľ bolo namierené proti zákonitej vláde Slovenského štátu. Môj pomer k SSR, pokiaľ ide materialistický svetonázor, je záporný. Čo sa sociálnych vymožeností týka, najmä pokiaľ nie sú proticirkevné, s týmto súhlasím...“ V zápisnici P. Hutyru sa píše, že vyšetrujúcim sudcom bol dr. Ivan Kleskoň. P. Hutyra ďalej súvisle a podrobne rozpráva o svojej činnosti vo vysokoškolskom internáte vo Svoradove, kde mal na starosti duchovné vedenie. Zdôrazňuje, že sa politicky nikdy neangažoval, ale mal úradné kontakty s vedúcimi osobnosťami Slovenského štátu. Ďalej spomína svoju intervenciu vo veci poštátnenia cirkevného školstva, ktorú zaslal biskupovi dr. Andrejovi Škrábikovi. (Ten ju zas postúpil arcibiskupovi dr. Karolovi Kmeťkovi). Vyvíjal tiež aktívne úsilie na záchranu života dr. Jozefa Tisu. Vyšetrovateľom neušla ani jeho cesta do Paríža a Ríma, kde sa kontaktoval s Rudolfom Dilongom a Jozefom Cígerom - Hronským.
 Povereník vnútra generál Ferjenčík v svojom liste zo dňa 21. októbra 1947 adresovanom predsedovi SNR píše o ďalších osobách, s ktorými sa mal počas návštevy Ríma kontaktovať: „Ján Hutyra podľa vlastného priznania prijal v roku 1946 spojku, ktorú vyslal do ČSR Karol Sidor. Je usvedčený, že počas svojej návštevy v Ríme t.r. prišiel do osobného styku s predstaviteľmi protištátnej emigrácie (dr. Chalmovský, dr. Janckovič a Kornel Piaček).“


Dňa 16. januára 1948 p. Hutyra podal prostredníctvom svojho právneho zástupcu Júliusa Kšiňana sťažnosť proti vyšetrovacej väzbe, keďže žiadna protištátna činnosť mu nebola dokázaná, že ide len o nepatrné delikty, preto vyšetrujúci sudca už dávnejšie mal z vlastnej iniciatívy nariadiť jeho prepustenie z vyšetrovacej väzby. Na základe tohto odvolania bol p. Hutyra aj skutočne 27. januára 1948 prepustený. Po prepustení sa hneď musel liečiť v nemocnici, najprv v Bratislave a potom v Martine. Je však zvláštne, že potom na ďalší súd čakal celé dva roky!


Rehoľná sestra zo spoločnosti Dcér Kresťanskej Lásky na to obdobie spomína: „Dostali sme správu, že p. Hutyra bol prevedený do justičného paláca ako väzeň. P. Mihina a spolusestry ma poslali, aby som sa sním pokúsila skontaktovať. Chodila som z kancelárie do kancelárie, aby som dostala povolenie k návšteve. Každý mi uhýbal, až nakoniec jeden sudca na chodbe mi povedal: 'Keď sa chcete stretnúť s Hutyrom, vymyslite si nejakú hospodársku príčinu a ja vám to podpíšem. No musíte tu návštevu hneď previesť, pretože zajtra tu už nebudem'. ...Doviedli ho v hroznom stave: bol úplne znivočený...Z tejto návštevy som mohla podať o ňom správu lazaristom do Ladiec. Z vyšetrovacej väzby sa neskôr dostal do nemocnice v Bratislave ako vážny pacient. Tam sa o neho starali Krížové sestry. Od jeho spoluväzňa, ktorý nás po prepustení navštívil sme sa neskôr dozvedeli ako bol hrozne mučený. On sám nám o tom nikdy nehovoril, ani nepripustil rozhovor na túto tému.“


V roku 1950 bol p. Ján Hutyra násilne zamotaný do procesu trinásťčlennej skupiny: 'Dr. Ivan Murín a spol.' Ján Hutyra sa v predmetnom spise uvádza ako posledný z trinástich obžalovaných. Išlo o účelový súd na skompromitovanie osôb, ktoré v tej dobe požívali v národe autoritu. Títo boli súdení za udajné činy a postoje z doby pred februárom 1948. Žalobu podal štátny viceprokurátor dr. Anton Rašla. Spis má celkovo 72 strán a je podpísaný JUDr. Miroslavom Dubom. Vo výmere trestu sa uvádza: „Štátny súd preto odsudzuje obžalovaného Jána Hutyru podľa § 14, č. 1 zák. č. 50/23 Zb. s ohľadom na ustanovenia §2 č. 3 zák. č. 204/20 Zb. s použitím § 91 tr. z. do väzenia na dobu osem mesiacov... Podmienečný odklad výkonu trestu...je síce možný, ale sa nepovoľuje.“
 


Počas spomínanej likvidácie kláštorov bol P. Hutyra stále v nemocničnom liečení v Martine s vážnejším ochorením ľadvín. Tam stihol ešte napísať niekoľko obežníkov pre sestry, v ktorých udával smernice pre nastávajúcu dobu náboženského prenasledovania, na základe vlastných skúseností. Tieto texty boli neskôr základom pri vyšetrovaniach v ďalších súdnych procesoch so sestrami sv. Vincenta. (Pôvodné texty sa nezachovali, pretože bola v nich poznámka: po prečítaní spáliť.). No podľa pamäti viacerých sestier vincentiek možno zhrnúť ich obsah do následovných bodov:


„1. Vernosť Bohu, Cirkvi a Spoločnosti za každú cenu, nepopúšťať ani v malých veciach. Intenzívnejšie sa modliť a rozjímať. Sviatosti prijímať len od kňazov verných Cirkvi a nie od vlasteneckých.


2. Bezhraničná viera a dôvera v Božiu pomoc aj v najťažších chvíľach prenasledovania a krívd. Nepoddávať sa strachu, skľúčenosti a vyhrážkam. Odolávať terorizmu a nátlaku. Všetko je len do času, Boh naveky.


3. Pomáhať si navzájom i trpiacim ľuďom. Neprestávať apoštolovať, mať veľkú starosť o nový dorast...“


Štátna bezpečnosť však mala P. Hutyru stále v evidencii a pod prísnym dohľadom. Z nemocnice ho odviedli v júli r. 1950 do koncentračného kláštora v Podolínci, kde už bolo sústredených asi päťsto rehoľníkov v prísnej izolácii. Tu bol len krátko, a odtiaľ ho pre jeho zdravotný stav previezli do sústreďovacieho kláštora v Belušských Slatinách, kde boli internovaní starí a chorí rehoľníci.


V tom čase bol v Belušských Slatinách štátny zmocnenec súdruh Hruška, ktorý rozhorčene píše súdruhom na Slovenskom úrade pre veci cirkevné  o pátrovi Hutyrovi a Bellanovi: „Z Podolínca sem boli dodaní na liečenie P. Hutyra a P. Bellan, ktorí sú predstavení rehoľníc rádu sv. Vincenta so sídlom v Ladcoch. Tieto okolo nich obskakujú a cukrujú im ako hrdličky.“ Hutyra bol tiež zaistený ŠtB v r. 1948, z čoho vidieť, že nám nie je naklonený a je plný predpoklad, že inštruuje sestry vo veci vystúpenia z rehole a nepoddajnosti voči nášmu zriadeniu. V tom mu pomáha P. Bellan, hoci mrzák na tele, je mimoriadne schopný a myslí si, že nám takto prejde cez rozum.
 Na  Slovnskom úrade pre veci cirkevné ešte chvíľu počkali, kým sa preliečia. No 21. decembra Hruškovi prikazujú, aby P. Hutyru a P. Bellana  'odsunul' späť do Podolínca, kde majú byť zaradení za trest do tzv. I. t. j. kárneho kláštora. Odsunúť ich má až 27. decembra 1950...
 (Od septembra 1950, po zrušení kárneho tábora v Báči boli v Podolínci vytvorené dve oddelenia, Podolínec I. pre reakčných a 'nepolepšiteľných' rehoľníkov a Podolínec II. pre 'ľahšie prípady').
 Nie je jasné, prečo tam p. Hutyru naďalej nechali, ale to stačilo na to, aby sa mu odtiaľto už 16. januára 1951 podarilo ujsť.
 
15. ÚTEK A TAJNÁ FORMÁCIA


Začiatkom januára 1951 (2 - 15. 1) sa konal v Bratislave zinscenovaný proces s 'vlastizradnými' biskupmi: Vojtaššák, Buzalka a Gojdič. Rádio vysielalo v priamom prenose nanútené výpovede týchto biskupov, ktorí na seba žalovali a obviňovali sa z najväčších 'hlúpostí'. Určite aj pod dojmom týchto udalostí sa P. Hutyra rozhodol zo svojho internačného väzenia v Belušských Slatinách utiecť.. Útek uskutočnil 16. januára 1951. Všeobecne sa predpokladalo, že ušiel za hranice. Príležitosť sa mu aj skutočne ponúkala, no nechcel opustiť svojich  spolubratov a sestry v tejto tak ťažkej dobe a situácii, a tak až do roku 1958, kedy bol zaistený, zo zákulisia riadil viceprovinciu Misijnej spoločnosti a sestry vincentky.
 Sám P. Hutyra spomína na tieto udalosti takto: „Asi týždeň pred mojím útekom začali likvidovať Ladce. Tušil som, že sa niečo deje. Sestričkám z Ladiec, ktoré ma prišli navštíviť jeden žandár prezradil, že ma zajtra (16. 01.) zavrú. Vraj našli v bohostánku tajnú vysielačku a za oltárom tajnú tlačiareň! Tá tam aj skutočne bola, ale stará ručná na tlačenie letákov pre chorých. Išiel som hneď na spoveď a zároveň som sa poradil s miestnym farárom o mojom zamýšľanom úteku. Ten mi bez váhania povedal - choď, čím skôr. Na druhý deň som ešte o 4.oo hodine ráno odslúžil sv. omšu, a aby som nevzbudil žiadne podozrenie, ukázal som sa v tábore. Následne som aj s farárom, ktorý už všetko zaistil odišiel cez hory do najbližšej obce, kde ma predstavoval ako agenta životného poistenia zo Žiliny...Na druhý deň ma kočiš odviezol do Nitrianskeho Pravna. Z ilegality som hneď začal korešpondovať a stretávať sa tajne so sestrami, veď som neušiel preto, aby som sa skrýval...“
  


Na tieto ťažké roky pre P. Hutyru, kedy musel zostúpiť do 'katakomb' spomínajú viacerí. Pani Anna Hutyrová v tejto súvislosti píše: „Môj manžel Pavol ma predstavil svojmu bratovi Jánovi ešte cez prázdniny v roku 1948 v Levoči...keď ma budúci švagor veľmi srdečne uvítal do rodiny, hneď som pocítila k nemu veľkú dôveru. Sobášil nás v deň odpustu 16. júla 1949 v Novej Ľubovni. Vedeli sme, že je sledovaný...


Začiatkom roku 1951 nás šokovalo hlásenie československého rozhlasu, že bol vydaný zatykač na Jána Hutyru a že je vypísaná odmena 60.000 korún za jeho udanie. Zároveň však Slobodná Európa hlásila, že Ján Hutyra je v bezpečí za hranicami. Odvtedy sme stále žili v stresovej situácii a začalo naše premiestňovanie. Práve sme sa presťahovali do Krajného, prišla jedna neznáma pani s tajomným odkazom, že len pre mňa: P. Hutyra sa skrýva pri Bánovciach a potrebuje pomoc...Mala som ho previesť do Jablonova. Bolo to v lete roku 1952. Keď som sa s ním stretla, bol skutočne na nepoznanie, mal fúzy, bradu a takú istú fotografiu mal v občianskom preukaze. Spomínam si, že sme cestovali v noci rýchlikom, Janko bol schúlený v kúte neosvetleného kupé. Vtedy sa často robili kontroly. V Žiline vlak dlho stál a bolo tam veľmi veľa polície v uniformách. Ticho sme sa modlili. Po polnoci sme šťastne vystúpili v Spišskej Novej Vsi, kde nás čakal švagor Michal Košala. Vlak do Levoče šiel o dve hodiny, sedeli sme v čakárni a tvárili sme sa, že spíme. Ja som šla z Levoče do Jablonova autobusom, ale oni dvaja sa dali pešo cez Mariánsku horu...Zvítanie sa v rodičovskom dome bolo so zmiešanými pocitmi...Dedko vzdychal: “Všicko by som jim dal za to, keby muj Janoš bul na šlebodze!“


Pani Mária Šidová, rod. Almassyová spomína: „...P. Hutyra sa zo začiatku ukrýval na lazoch Bukovinka, pri Bánovciach nad Bebravou. V lete r. 1952 prišiel ku rodičom do Jablonova, kde ho doprevádzala švagriná Anna Hutyrová a švagor Michal Košala. V druhej polovici r. 1953 mu sestry vincentky našli tajný pobyt v Liptovskej Štiavnici u rodiny Emílie Almássyovej, ktorí mali rodinný dom aj v Ružomberku. Býval tam až do svojho zatknutia v r. 1958. V priebehu tých piatich rokov, aby trochu zmenil pobyt, bol ešte dva razy v Jablonove...Každé ráno sa otužoval studenou vodou , cvičil a spával pri otvorenom okne, aj v zime. Spovede si konal väčšinou na cintoríne, alebo na lúke u Jezuitu P. Diešku, ktorý sa tiež ukrýval. P. Hutyru na stretnutia doprevádzala M. Almássyová a P. Diešku M. Hatalová...“


Pani Alžbeta Bileková v spomienkach pokračuje: „...Vtedy som mala pätnásť rokov. Otec a moja mama, sestra báčika Janka (tak sme ho všetci oslovovali), zasvätila moju sestru Margitu i mňa do celej situácie. Pochopili sme to a cítili sme veľkú zodpovednosť. Brat Milan mal len šesť rokov, ten to ešte nemohol chápať. V malom domčeku bolo potrebné zriadiť skrýšu pre prípad nebezpečenstva - bol to pri komíne ohraničený priestor. Keď sa robilo na poli neraz báčik Janko býval sám v dome. Raz sa stalo, že malý Milan nečakane prišiel zo školy, našiel si vonku kľúč a keď vstúpil do izby prekvapene zvolal: 'Ta co vy tu chcece, ujo? A jak sce vešli dnu, keď bulo zamknuto?' Ujo ho pekne upokojil, že jeho otec mu tu kázal čakať. Potom museli aj jeho zasvätiť do veci, a chlapec sa ukázal ako veľmi zodpovedný. Niekedy sa vynorili i ťažké situácie, veď na dedine sú ľudia ako jedna rodina, ťažko sa niečo utají. Raz si susedia začali pošuškávať, že sused, ktorého nedávno pochovali po ťažkom úraze, sa večer často prechádza po záhrade...Vyskytli sa podozrivé prehliadky a kontroly. P. Ján slúžil denne svätú omšu, z ktorej sme všetci čerpali duchovnú posilu. Raz som bola chorá a prišla ma navštíviť sesternica, báčik musel rýchlo skočiť do skrýše bez kabáta a bolo to v tuhej zime. Návšteva sa predlžovala a keď odišla, on vyšiel celý premrznutý. Jemne mi vytkol, že som ju mala skôr poslať preč. Keď som sa rozplakala, pokorne ma odprosoval. Vďaka Bohu báčik vtedy neochorel. Mal úžasný súcit s trpiacimi ľuďmi. V roku 1952 násilne vysťahovali obyvateľov obce Blažov - Dolina kvôli vojenskému pásmu. Pred Vianocami nás báčik Janko poslal nakúpiť množstvo potravín pre postihnuté rodiny. 


Náš dedko chcel vedieť čistú pravdu o synovi, či naozaj mal ponuku odísť za hranice. Ján prisvedčil, ale dodal, že sa rozhodol ostať, a to s myšlienkou na Dobrého Pastiera, ktorý neopúšťa svoje ovečky, keď sú v nebezpečenstve a ešte dodal: 'Udržujem so sestričkami potrebné kontakty, sú tomu rady, sme odovzdaní do Božej vôle, nech už príde čokoľvek.' Ja som tiež robila spojku sestričkám.“
 


Tento jeho prvý pobyt v rodičovskom dome trval osem mesiacov. Neskôr sa ešte dvakrát zopakoval, ale už iba na kratší čas. Sestry vincentky, ktoré vtedy účinkovali v ružomberskej nemocnici mu našli nový ukryt v Ružomberku u rodiny Almássyovej. Ich dom bol situovaný v malej uličke neďaleko cintorína. Celá rodina ho prijala s veľkou úctou a prenechali mu jednu izbu. Starý otec, rodičia a ich dve dcéry študentky Klára a Mária tam bývali striedavo. Rodina totiž mala hospodárstvo v Liptovskej Štiavnici, preto sa i tam zdržiavali, hlavne v lete. V meste sú návštevy menej nápadné ako na dedine, preto P. Hutyru mohli navštevovať aj najbližší.


Pani Mária Šídová dopĺňa: „Otca Hutyru sme volali iba 'náš ujinko'. Chceli sme mu v našej rodine vytvoriť v jeho ťažkej situácii skrývania, čo najlepšie podmienky, aby sa dobre cítil. Počas dňa sa veľa modlieval, mnoho písal, ale i pomáhal ako mohol, hlavne v lete, keď ho rodičia vzali na pole, aby si užil aj dobrého vzduchu. Nezabudnuteľné ostáva slávenie Eucharistie, na ktorej sme sa zúčastňovali. Niekedy sme poslúžili ako spojky pre korešpondovanie so sestričkami. Naša mamka dokonca v roku 1957 osobne navštívila otca biskupa Vojtaššáka v starobinci v Dečíne a odovzdala mu list od otca Hutyru. Viem, že pán biskup v odpovedi plne schválil jeho činnosť a poznamenal, že on sám by na jeho mieste konal podobne. Vtedy sa otec Hutyra veľmi potešil.“


Vincent Valenčík píše: „...prvýkrát som sa s ním stretol v roku 1956 v Ružomberku, kde má priviedla k nemu jeho neter Margitka, moja budúca manželka. Privítal ma veľmi srdečne. I dnes jasne vidím jeho láskavú tvár a milý úsmev. Vtedy, ako aj mnohokrát potom sme rozprávali o náboženstve, filozofii, politike...Vedel vždy trpezlivo vypočuť, presvedčivo argumentovať a vžiť sa do situácie iného. Bol veľmi optimistický, hovorieval, že komunistický režim sa nemôže dlho udržať. Žiaľ nedožil sa jeho pádu. Mal neochvejnú vieru, čo sa prejavovalo i pri svätej omši, ktorú slúžieval úžasne sústredený. Ale bol i veľmi spoločenský. Rozospieval nás, rozveselil humorom i spomienkami zo študentských čias. Na mnohých vychádzkach som mu robil sprievodcu. Raz podvečer som s ním išiel ku prameňom kyselky na vrch Sivá brada pri Jablonove. Znenazdania sme mali pred sebou ozbrojeného príslušníka verejnej bezpečnosti. Nevedeli sme totiž, že v ten deň tam zhorela vŕtna súprava a miesto bolo strážené. Náš báčik nestratil duchaprítomnosť, hoci nemal pri sebe svoj falošný občiansky preukaz. Príslušníka nahlas pozdravil a spýtal sa, že ako sa mu slúži. Dostal upokojujúcu odpoveď. Nabrali sme kyselky a šli sme domov. Ja som však myslel, že mi srdce z hrude vyskočí. To všetko sú nezabudnuteľné spomienky.“
 

P. Hutyra pokračuje v svojich spomienkach: „...Sestry vincentky museli na naše dohovorené stretnutia prísť v civile. Robili to tak, že vždy pred zástavkou v Ružomberku odišli na WC, kde sa prezliekli. Väčšinou sme sa stretali na cintoríne od 22.00 do 1.00...Všade, kde som sa skrýval, bola pre mňa prichystaná skrýša. Raz na základe udania prišli kontrolovať asi 6 žandári rodinu, v ktorej som bol schovaný, kontingenty. Domáci sa preľakli, že to prišli po mňa...chytro som sa schoval do miestnosti pod kurínom, kde  bola ukrytá slanina a iné veci zo zabíjačky...po 2 hodinách nenašli ani mňa, ani slaninu...“ a dodáva ešte jednu z mnohých úsmevných príhod: ... „Raz som musel narýchlo utiecť do hory. Boli sme dohodnutí, že keď bude 'čistý vzduch' tak na mňa zapískajú melódiu 'hoj vlasť moja'...Po dlhšom čase čakania asi o 22. 30 som počul na okraji hory silný hvizdot, ale to nebola tá melódia, tak som nešiel. Nakoniec až o polnoci konečne zaznela. Vysvitlo, že ma tam bol zavolať ich syn, ktorý nemal hudobný sluch! ...Inač som sa snažil byť pre mojich dobrodincov aj užitočný. Vždy, keď išli do roboty, ja som zatiaľ navaril obed... Čas, ktorý som prežil v týchto rodinách bol ozajstným apoštolátom...“


Pani Alžbeta Bileková na udalosti pred zatknutím spomína takto: „...Keď bol poslednýkrát u nás v júli 1957 na kratšiu dobu, môj otec ho pešo cez hory odprevadil do Spišskej Novej Vsi ku vlaku. Podal mu kufor a vrátil sa domov. Vtedy nám strýčko rozprával, že si musíme na všetko dávať pozor, lebo nejaké sestričky zabudli vo vlaku kufor, v ktorom boli aj určité písomnosti od neho. Odvtedy nám naozaj ŠtB začala venovať viac pozornosti. ...Žandár, menom Červený, zo Spišského Podhradia, viackrát zobral môjho otca do krčmy a snažil sa od neho niečo dozvedieť...10 marca 1958 v pondelok poobede sa nám otec nevrátil z roboty domov. Hneď sme sa informovali u spolupracujúceho a ten nám povedal, že prišli nejakí páni v koženkách a odviedli ho z dielne. Inštinktívne sme vedeli, že udrela hodina. Preto prvoradou úlohou bolo varovať strýčka v Ružomberku, aby okamžite zmenil pobyt. Cestovala som nočným rýchlikom a ráno o 5.00 som bola v Ružomberku...Po oznámení som sa z Kalvárskej ulice ponáhľala najbližším vlakom domov. Vôbec sme si vtedy neuvedomovali, že už je sledovaný náš každý krok. Do soboty bolo ticho, ako pred búrkou. V sobotu na obed som dostala telegram z Vydrníka, kde bola vydaná moja sestra Margitka, aby som tam okamžite prišla. O 15.30 som už cestovala zo Spišského Podhradia v domnienke, že vie niečo o oteckovi. Už vo vlaku ma jeden pán nenápadne sledoval. Keď sme sa blížili ku Spišskej Novej Vsi, s hrmotom vošli do vagóna štyria vysokí páni, dvaja si sadli oproti, jeden ku mne a posledný stál pri mne. V Spišskej Novej Vsi sme vystúpili. Pred budovou boli pripravené dve „šestotrojky“, ktoré ma odviezli do Levoče na Sédriu, kde má celú noc vypočúvali dvanásti 'eštebáci'. Týmto velil náčelník ŠtB - väznice v Košiciach p. Dinyš. Tam som bola do obeda v nedeľu, potom ma odviedli do vyšetrovacej väzby v Košiciach. Medzitým ale v sobotu, keď sa už dosť natĺkli môjho otca, 'hlava - nehlava' a nevedeli si s ním už rady, použili na neho trik. Ukázali mu fotku ako odprevádza strýčka v Spišskej Novej Vsi pri vlaku, ako mu podáva kufor. Obliekli nejakého chlapa podľa fotografie, a povedali mu, že zbytočne zapiera, lebo Hutyru majú, a že mu ho môžu ukázať...A tak otec zbitý a strýznený, keď ho videl vo dverách nakoniec priznal, že je to on...“
 Páter Hutyra vo svojich spomienkach veľmi súcitne a bez nejakých predsudkov k tomu dodáva, že ho švagor prezradil v opilosti!
 Pani Alžbeta Bileková pokračuje v spomienkach:... „V tú noc, keď mňa vypočúvali, otca pustili domov. Prišiel nad ránom v nedeľu a bol zlomený na tele i na duchu. V nedeľu poobede naši poslali jednu tetu k mojej sestre Margitke do Vydrníka, s otázkou, prečo som sa nevrátila domov. Ona celá prekvapená tvrdila, že ja som tam vôbec nebola. Hneď v ten večer zaistili aj jej manžela Vincenta Valenčíka. Margitku nezaistili, lebo mala mesačného synčeka. Pri vyšetrovaní mi kládli hotové fakty, ako napr. Čo som robila v Ružomberku 1. februára s nabalenými taškami, alebo 11. marca včas ráno... Vtedy som si uvedomila, akí sme boli sledovaní. A tak už pre nich nebol problém zistiť, že Almássyovci majú dom aj v Liptovskej Štiavnici, kde sa strýčko stihol presťahovať. Tak, ako strýčko k tomu neskôr poznamenal, bolo to Božie riadenie...“

16. ZATKNUTIE A PROCES HUTYRA A SPOL.


Ján Hutyra sa úspešne skrýval pred ŠtB 8 rokov, no zrejme aj on tušil, že raz hodina 'H' predsa len príde. Sám o tejto možnosti viackrát povedal a zdôraznil, že to bude vôľa Božia. Život v Božej ilegalite ho naučil nemať strach. Pani Mária Šidová, rod. Almassyová na udalosť zatknutia spomína takto:  ... „Keď ho 10. marca prišla Betka -neter Pátra Hutyru z Jablonova upozorniť, aby zmenil miesto svojho úkrytu, lebo zatkli jej otca, odišiel do Liptovskej Štiavnice do domu rodinnej priateľky, kde bol 17. marca 1958 zatknutý. Obsadená bola celá obec aj ulice v Ružomberku. Páter Hutyra ešte predtým pokojne odslúžil svätú omšu a čakal na Božiu vôľu. Prišla karavána asi 60 - tich áut.  V dome sa nikto nemohol ani pohnúť. Tragicko - komický bol moment, keď starý kocúr skočil na plecia jednému z príslušníkov ŠtB, a ten v šoku začal strieľať smerom k šope. Našťastie nikoho nezranil. Keď vtrhli do miestnosti ozbrojení muži, páter Hutyra pokojne sedel na stoličke, títo mu hneď na ruky založili putá.“
 


A na záver svojich spomienok dodáva: „...Potom som bola tiež uväznená a odsúdená  na jeden a pol roka. Vďaka Bohu, nik iný z príbuzných nebol zatvorený. Naša rodina ostala verná a silná vo viere! Ešte aj potom s otvoreným náručím prijala na byt grécko - katolíckeho kňaza Štefana Lazora, ktorého po prepustení z väzenia v Ružomberku nik nechcel ubytovať. Po väzení som nemala ľahký život, tak ako všetci 'nespoľahliví', veď za manžela mám bývalého väzňa, ktorý bol osem rokov v Jáchymove. Pán Boh nám požehnal päť detí a my mu za všetko dobré i zlé ďakujeme. Verím, že Páter Hutyra už za nás oroduje v nebi.“
 


Osemročné skrývanie pátra Hutyru znamenalo život plný napätia, najmä preto, že pritom boli ohrození aj iní ľudia. Spolu s ním, takmer súčasne boli zatknutí aj Pátri Orješek a Púchovský. Títo sa skrývali po svojom úniku z koncentračného kláštora vo Svätom Beňadiku v Novej Bani - Štále. Na procese s Pátrom Hutyrom k nim pribudol ešte ďalší spolubrat ing. Miroslav Schmidt a štyri sestry vincentky.

Proces Ján Hutyra a spol.


P. Jána Hutyru spolu s ôsmimi obžalovanými uväznili vo vyšetrovacej väzbe v  Prahe - Ruzyni, kde ich po šiestich mesiacoch presne v dňoch 8. - 12. septembra 1958 postavili pred súd.


Celý text rozsudku č. 3T 22/58 má pätnásť husto popísaných strán, z ktorých vyberám: “

„...Keď robotnícka trieda v ČSR vo februári 1948 uchopila s konečnou platnosťou moc, nechceli sa s touto skutočnosťou zmieriť západní imperialisti, ako ani domáca porazená buržoázia a jej prisluhovači. Preto robili a doposiaľ robia všetko možné, aby zničili a rozvracali naše ľudovodemokratické zriadenie. Preto imperialisti provokovali a na našich hraniciach vyvolávali incidenty, posielali do ČSR svojich agentov, špiónov a vrahov k uskutočneniu svojich plánov. Náš ľud však stále stojí a bude stáť na stráži svojich vymožeností a jeho orgány neúnavne odhaľujú protištátnu činnosť nepriateľov tak zo zahraničia, ako aj ich pomocníkov v republike. Preto imperialisti začali používať ešte iné taktiky, totiž náboženské spoločenstvá, rady a sekty aby rafinovaným spôsobom svoje náboženské učenie zameriavali proti republike. Tento smer nepriateľskej činnosti nadobudol vážny rozmer a po odhalení bolo pristúpené  k potrestaniu osôb, ktoré konali protištátnu činnosť, a bolo tiež nutné zastaviť činnosť niektorých spoločností, rádov a siekt. Tiež v prípade rádu lazaristov bolo nutné ich činnosť v roku 1950 zastaviť. Toto opatrenie bolo účinné preto, že lazaristi a rehoľníčky sv. Vincenta pod rúškom náboženskej činnosti pracovali proti štátnemu zriadeniu ČSR, a z toho dôvodu došlo k sústredeniu členov oboch rádov do charitných domovov. Avšak ani rehoľníci a rehoľníčky, najmä však ich predstavení v nepriateľskej činnosti neustali, neuznávali nariadenia vlády a naďalej pokračovali v činnosti rozpustených rádov, tajne ich organizovali a vykonávali funkcie, ktoré prv zastávali.


Obžalovaný Ján Hutyra, bývalý hlavný provinciál, bol už v roku 1950 odsúdený na osem mesiacov odňatia slobody pre rozširovanie protištátnych letákov. Keď bol sústredený v Belušských Slatinách, začiatkom roku 1951 ušiel, aby mohol prevádzať nepriateľskú činnosť na území ČSR, v nepriateľských intenciách Vatikánu. K činnosti používal krycie mená a rôzne heslá. Začal nadväzovať styky s bývalými členmi lazaristov..., ako aj s rehoľníčkami sv. Vincenta... s cieľom znovu obnoviť činnosť rádu v ich zakázanej činnosti...V dobe svojho ukrývania u rodičov Márie Almássyovej v Ružomberku v roku 1954 - 1955 rozmnožoval Ján Hutyra na písacom stroji mnoho náboženských letákov, medzi nimi aj katechizmus, pápežské encykliky, ktoré boli svojím obsahom zamerané proti štátnemu zriadeniu v ČSR...Natlačené veci... rozposielal do všetkých charitných domovov v ČSR...Dával tiež pokyny k neúčasti na voľbách. Začiatkom roku 1957 zaslal Ján Hutyra po Emílii Almássyovej správu o svojej protištátnej činnosti bývalému biskupovi Vojtaššákovi v Dečíne a žiadal o posúdenie svojej činnosti. V odpovedi Vojtaššák uviedol, že s jeho činnosťou plne súhlasí a keby bol na jeho mieste nepočínal by si inak. V roku 1953 Hutyra nadviazal prostredníctvom Antalovej spojenie s Augustínom Mikulom, ktorý ušiel do Rakúska. Od neho dostal skrytou formou smernice k ďalšej protištátnej činnosti...Hutyra tiež vypracoval latinsky písanú správu o svojej činnosti a o celom ráde a poslal ju do Paríža na generalát lazaristov. Správa bola určená Američanovi V. S...


Ján Hutyra...od r. 1950 až do druhej polovice marca 1958, po úteku zo sústreďovacieho kláštora sa ukrýval na rôznych miestach Slovenska, po celú dobu nebol nikde riadne zamestnaný, nechal sa vydržovať náboženský založenými osobami, pričom od nich získaval značné peniaze. Za jeden rok to bolo takmer 29. 000, Kčs, prijímal aj ďalšie dary za slúženie svätej omše, teda živil sa nepoctivým spôsobom a vyhýbal sa poctivej práci...

Čím spáchal

podvracanie republiky podľa § 79a/, 1 tr. zákona... ad 2./ trestný čin marenia dozoru nad cirkevnými a náboženskými spoločnosťami podľa § 173 tr. zák./ v znení novely/, ad 3... trestný čin príživníctva podľa § 188a/ tr. zákona.

A odsudzuje sa

Ján Hutyra...k úhrnnému trestu odňatia slobody...v trvaní 10 rokov.“


V Jablonove v rodine Hutyrových to bolo v tom čase veľmi ťažké. Viackrát im urobili domovú prehliadku, kedy im zhabali všetko, čo im pripomínalo syna Jána. Pri výsluchoch im sľubovali hory - doly, len aby ešte niečo našli na ich syna. Jeho otec Pavol Hutyra bol 25. októbra 1958 vyhlásený za nebezpečného kulaka a zhabali mu celé hospodárstvo...Michala Košalu, švagra p. Hutyru tak dotĺkli, že na následky bitia zomrel 13. októbra 1958. Jeho dcéru Alžbetu odsúdili v Levoči na jeden rok väzenia a ani ostatní členovia a príbuzní rodiny Hutyrových sa nevyhli rôznej perzekúcii.

17. SVEDOK KRISTA - VO VÄZENÍ


Páter Hutyra pobyt vo väzení znášal hrdinsky. Prešiel viacerými väzeniami, kde sa jeho, ako i ostatných snažili zlomiť na tele, ale predovšetkým na duchu. Ako prvé to boli 'Pražské pobyty' vo vyšetrovačkách na Ruzyni a na Pankráci, kde dostal dlhší čas samotky. Neskôr prešiel väzeniami v Novom Jičíne, Valdiciach, Plzni a na Mírove.
 On sám o tom čase hovorí len krátko. Keď už bol požiadaný, aby predsa len niečo povedal o svojom väzení vždy hovoril vecne, a o problémoch, ktoré sa dotýkali skôr iných, ako jeho samého. Za povšimnutie stoji aj príhoda o. biskupa Vojtaššáka, ktorú nám po návrate z väzenia p. Hutyra rozpovedal: „O. biskup bol zavretý na cele s troma chuligánmi, ktorí ako sa mu neskôr priznali ho mali zničiť. Títo svoju 'úlohu' robili poctivo. O. biskupovi sa nedovolili modliť breviár, ani konať iné náboženské úkony. Keď sa o. biskup Vojtaššák na to ohradil u dozorcu, ten mu odvrkol: 'Vojtaššáku, vy tu musíte zdechnout'! Biskup to však zobral športovo a s humorom, začal si veselo pospevovať a vôbec si nevšímal ich protivenstvá, čo ich úplne odzbrojilo. Neskôr ho všetci štyria pokorne odprosili...“
 Páter Hutyra ďalej spomína, že čas vo väzení využívali na mnohé obohacujúce debaty. Zároveň sa aj vzájomne formovali, každý podľa svojho špeciálneho zamerania dával prednášku tým ostatným. "Eštebáci" si ani neuvedomovali, že týmto spôsobom zorganizovali mnohé cirkevné zhromaždenia! Ďalej spomína na to, ako získavali matériu na slúženie sv. omší. Ako hostie im poslúžili malé kocky, ktoré si narobili a usušili z rožkov. Víno najsamprv získavali z hrozna a neskôr po tom ako na to 'bachari' prišli z hrozienok, ktoré nechávali napučať vo vode. Sväté omše najčastejšie slúžili na spoločných prechádzkach po troch, kedy texty misálu hovorili naspamäť. Ostatným sa sväté prijímanie zanášalo v zápalkových škatuľkách. Tí, ktorí mali menej odvahy si ju potom odslúžili večer na posteli. No boli aj takí kňazi, ktorí sa na tom pohoršovali, že to nie je pravá svätá omša, a tak ostávali aj dlhé roky bez nej. Spomína tiež mnohé pokusy ŠtB, kedy mu sľubovali, že ho zajtra pustia, stačí len "maličkosť", inštruovať sestry vincentky "správnym smerom." Páter Hutyra to samozrejme odmietol.
 V nasledujúcich riadkoch uvádzam niekoľko drobných spomienok jeho spoluväzňov: „Vo Valdiciach bolo zvláštne cirkevné zhromaždenie biskupov, predstavených reholí, kňazov, veriacich laikov...ktorých si Pán vybral, aby boli jeho svedkami utrpením. Bola to zvláštna milosť bližšie poznať rôzne osobnosti a medzi nimi aj P. Hutyru...Páter Hutyra bol vo väzení akoby naším duchovným otcom. Na odpoludňajšej prechádzke nám dával body na rozjímanie, meditáciu, aplikovanú na naše prostredie. Ako sv. Vincent v tuniskom zajatí, obveseľoval nás spevom, žartmi a povzbudzoval hlavne svojou osobnou vyrovnanosťou. Takíto ľudia vedia premieňať väzenie...na ľudsky znesiteľné prostredie. P. Hutyra bol ku každému priateľský a prívetivý. Zdá sa, že väzenské vedenie na neho robilo z času na čas istý nátlak. Chceli ho zlomiť aj peknými sľubmi, napríklad, že bude prepustený, ak zariadi, aby sa sestry vincentky zúčastnili volieb a podobne. Jeden čas bol na izbe s istým židom, ktorý mu nadšene rozprával o filme Pán Vincent, ktorý videl v Paríži. Potom smutne dodal: 'Vám je dobre, vy máte silnú vieru'.“


Salezián Ján Beňo uvádza: „V tom čase nás bolo vo Valdiciach uväznených 490 kňazov. Nakoľko sa pamätám, Páter Hutyra robil pokojne a svedomito pri brúske, kde sa museli plniť tvrdé normy. Rád mal spoločenstvo, ale aj ticho a samotu. Neraz sa prechádzal po väzenskom dvore sám. Vedel vždy pokorne a pokojne každého vypočuť...Svoje názory si vždy overoval, preto sa nehanbil aj poradiť. Potreboval vždy dôkazy z Božieho slova, z cirkevnej náuky a z praxe...“


Pán Jozef Vicen spomína: „V roku 1962 som sa stretol s P. Hutyrom na trestnom oddelení väznice vo Valdiciach. Mal som dojem, že nerád rozpráva o svojich 'trestných' záležitostiach, ale ináč sa dalo s ním hovoriť o všetkom. Jeho oltárni bratia boli zhovorčivejší, a od tých som počul, že keď sa P. Hutyra v roku 1947 vrátil z Ríma, bol hneď zaistený a predvedený na rozhovor k vtedajšiemu predsedovi Zboru povereníkov, dr. Gustávovi Husákovi. Ten sa rázne vyzvedal, aké špionážne úlohy dostal od pápeža. Keď ho P. Hutyra odbil iróniou, Husák sa nezdržal a udrel ho do tváre.“
 


Mons. Karol Lenár sa k spomienkam pripája: „...Provinciála Hutyru som stretol prvý raz na Mírove. Predtým som ho nepoznal, ale boli tam kňazi, ktorí ho poznali, tak som sa potom dozvedel aj ja, že bol provinciálom. Obdivovali sme ho, ale ten 'obdiv' bol vlastne ľutovanie, že sa tak dlho musel skrývať. Ja osobne som si to skrývanie predstavoval, že to bolo horšie ako väzenie...S P. Hutyrom som pracoval v jednej dielni. Ja som brúsil sklo, on to sklo leštil. Cez prácu v dielni sme mohli vždy povedať len pár slov, lebo sme museli 'plniť tvrdú normu'. Za nesplnenie normy boli tvrdé disciplinárne a finančné tresty...Vzájomne sme si pomáhali, ako sa len dalo. Páter Hutyra mal veľkú vážnosť, bol osobnosť. Všetci sme si ho vážili...“
 


Pani Anna Hutyrová dodáva: „...Strýčka Janka Hutyru, sme mohli navštíviť len dvaja najbližší z rodiny, každé tri mesiace, ak splnil pracovnú normu, alebo ak nebol v nejakom postihu. Prvá návšteva vo Valdiciach bola v jeseni 1959, práve pri rodinnej oslave zlatej svadby starých rodičov Hutyrovcov. Návšteva sa konala na väzenskom dvore za pekného počasia. Hneď sme zbadali Janka medzi dvoma strážnikmi...Usmievali sme sa cez slzy, ťažko bolo hovoriť. Na konci návštevy, keď Janko chcel zablahoželať mamke k jubileu a pobozkať jej ruku, dozorca ich surovo odsotil a museli hneď odísť.“
 

Spomeniem ešte jednu návštevu v Plzni: „...Návšteva sa konala len pár minút v studenej hale, väzni boli len slabo oblečení. Premrznutí a uplakaní sme cestovali domov dvanásť hodín vlakom. Ale vždy sme sa veľmi potešili, keď sme dostali povolenie na dvojkilový balík, v ktorom mohlo byť ovocie, sušienky, sladkosti, atď. S veľkou láskou a dojatím sme balík starostlivo pripravovali a hlavne, keď sme si uvedomili, že hrozienka a sušené pečivo poslúžia za matériu na slúženie svätých omší.“

18. PREPUSTENIE - NOVÁ NÁDEJ


V máji r. 1960 bola rozsiahla amnestia pri príležitosti 15. výročia skončenia druhej svetovej vojny. Mnohí väzni vrátane kňazov a rehoľníkov sa dostali na slobodu, aj keď len relatívnu, pretože boli pod stálym dozorom. Na slobodu sa však nedostali vedúce osobnosti cirkevného i politického života, napr. biskupi a mnohí provinciálni predstavení...Medzi nimi aj P. Hutyra. Druhá veľká amnestia prišla v roku 1965, ale ani vtedy sa nevzťahovala na všetkých a v plnom rozsahu. Politická situácia v tomto období sa začala veľmi uvoľňovať, čo určite bolo aj následkom veľkých hospodárskych problémov. Hovorilo sa aj o nátlaku zahraničia (vraj na žiadosť Vatikánu), keď za cenu americkej pšenice mali byť prepustení mnohí kňazi, rehoľníci a rehoľníčky.
  Sám P. Hutyra, po svojom prepustení z väzenia 20. júla 1965, teda o tri roky skôr, ako mu mal vypršať trest, sa priklonil k tejto mienke.
  No v archíve ministerstva vnútra v Levoči sa nachádza záznam z roku 1965 s menami politických väzňov, ktorých prepustenie sa pripravuje po etapách. Medzi inými je tam spomenuté aj meno Jána Hutyru. Text znie: „Na návrh individuálnej amnestie odporúčame prepustenie 39 odsúdených pre kriminalitu alebo protištátnu činnosť, ktorá neznamenala veľké protispoločenské nebezpečenstvo...Prvá etapa prepúšťania ku dňu 1. 07. 1965 v počte 19 osôb...“
 Pani Anna Hutyrová na toto obdobie spomína: „Bolo to práve pred odpustom roku 1965, pred sviatkom sv. Márie Magdalény, keď sa celá naša rodina tradične schádzala v Jablonove. U starých rodičov Hutyrovcov sme spomínali na Janka, veď o rok malo byť tridsať rokov od krásnych primícií. Keď sme prezerali fotografie z primícií, aj neposedné vnúčatá prestali šantiť. Dedko opakovane vyjadroval svoju túžbu: 'keby som ešte aspoň jediný raz mohol prežiť svätú omšu, slúženú Jankom, potom už môžem umrieť...' A do takejto nálady naraz prichádza telegram z Prahy: 'Čakajte, zajtra prídem Ján.' Bože hádam si z nás nikto nerobí žarty? Bola to však radostná skutočnosť. Potom doprial Pán dedkovi Hutyrovi nielen jednu, ale ešte i desiatky svätých omší prežiť spolu s Jankom. Dedko zomrel v roku 1968 a babka o tri roky neskôr.“
 

P. Hutyra nemohol ešte verejne v kostole slúžiť svätú omšu, ale len doma v rodinnom kruhu a za účasti susedov. No predsa tu už bola určitá zmena, veď už sa nemuseli zastierať okná a zamykať dvere, dokonca mohli si aj zaspievať nábožné pesničky. Potom ponavštevoval priateľov, príbuzných a povzbudil každého svedectvom viery a svojím optimizmom. Nenechal si ujsť ani krásne prechádzky Slovenským rajom, na ktoré v čase väzenia iba spomínal. 


Pani Anna Hutyrová vyberá z denníka svojho manžela Pavla Hutyru túto príhodu: „Bolo to koncom augusta 1965, krátko po návrate môjho brata Janka z väzenia. Veľmi túžil vyjsť si voľne do prírody, do hôr, a tak sme sa vybrali na celodennú túru do Slovenského raja. Bol s nami aj Vincent, manžel mojej neterky Margitky, so synom Jurkom. Ja som najviac pozoroval Janka, ako priam žiari šťastím a vníma takmer každý strom, rastlinu, roklinu, vtákov...Od srdca sme si zaspievali jeho najobľúbenejšiu pieseň: 'Keď mi srdce choré, keď má tieseň morí, vyjdem si ja podvečierkom do zelenej hory...'


Keď sme si pozreli rumovisko na Kláštorisku, spustili sme sa prudkým svahom k potoku. Pripojil sa k nám aj jeden mladý pár z Prahy. Dali sme sa vystupovať proti prúdu cez rokliny, popri malých i väčších vodopádoch. Janko všetko s nami pekne zdolával a mal som dojem, že sa ticho modlí. Zrazu pri skoku na širší kamenný chodník výkrik...Prážačka sa šmykla a zletela na dno vodopádu. Brat sa prvý spamätal: 'Vinco s Jurkom, bežte do reštaurácie volať záchranárov!' Jej partner sa na nás bolestne pozrel a začal vzlykať. Rýchlo sme šli k nej, javila známky života. Urobili sme z driev akési nosidlá a ranenú ženu sme na ne položili. Ale čakanie na záchranárov bolo dlhé, začalo sa stmievať. Dohodli sme sa, že musíme urýchliť pomoc. Pri ranenej ostal len ten Pražák. Na spiatočnej ceste už bolo počuť hlasy divej zveri a nebolo mi všetko jedno. Pôsobilo na mňa dobre, že Janko si potichu niečo nôtil. Zrazu sme zbadali svetlo záchrannej služby...Po čase sme dostali správu z Prahy s poďakovaním, že žena sa dostala z toho najhoršieho. Je celkom možné, že sa Janko dostal s nimi do kontaktu, keď býval v Prahe. On vedel dôsledne hľadať a sledovať ľudí, aby im pomohol.“
 
Misia v Prahe


Po tomto čase oddychu, ktorý potreboval duch i telo, si P. Ján Hutyra začal hľadať zamestnanie, pretože na štátny súhlas na pastoráciu sa nedalo ešte ani myslieť. S pomocou priateľov si nakoniec našiel zamestnanie v pražskej nemocnici „Na Františku.“ Ubytovanie mu zas poskytli v Charitnom kňazskom domove na Ječnej ulici. Je dojímavé, že jeho otec Pavol Hutyra chcel odprevadiť svojho syna až do Prahy a stráviť tam s ním niekoľko dní. Práve v tom čase sa začali zavádzať koncilové úpravy v liturgii, a keď sa P. Hutyra snažil svojmu otcovi vysvetliť, že už sa nemá počas svätej omše modliť ruženec, ten mu s opatrnosťou a jednoduchosťou sedliaka odpovedal: „Janku muj tomu never, to budze nejaký blud.“


Páter Hutyra si urobil šesťmesačný kurz sanitára. Robil tie najnižšie služby na oddelení samovrahov, no lekári si čoskoro všimli jeho láskavý prístup k pacientom, ktorým vlieval novú nádej do života. A tak mu dali voľnejšiu ruku, aby sa mohol starať nielen o telo, ale aj dušu.
 Z jeho pôsobenia na resuscitačnom oddelení je známa jedna príhoda: „Jedného dňa na toto oddelenie doviezli mladú ženu, ktorá chcela spáchať samovraždu. Dohnali ju k tomu výčitky, že svojho času nedala pokrstiť svoju dcéru a tá teraz vyrástla celkom bez Pána Boha a začala robiť svojej matke problémy. Páter Hutyra sa ujal celého prípadu. Matka sa celkom uzdravila a on sám pripravil jej dcéru na sviatosti. Potom ich ešte viackrát navštívil a povzbudil vo viere.“
 Na oddelení, kde pracoval mal možnosť udeľovať i sviatosti. Neskôr k nemu pribudol i druhý ošetrovateľ - kňaz, takisto z väzenia prepustený mladý Jezuita, ktorý s úctou spomína na svojho spolubrata v kňazstve: „Vincentínska služba mu bola veľmi vlastná a zaiste aj milá, preto som od neho jeho skúsenosti rád prijímal.“

Pôsobenie v kostole svätého Salvátora


Kostol sv. Salvátora bol pôvodne súčasťou jezuitskej 'koleje' sv. Klementa. Po zrušení jezuitského rádu v roku 1773 bol v Klementíne zriadený generálny seminár pre Českú zem, neskoršie premenovaný na seminár pražskej arcidiecézy. Od tej doby bol kostol sv. Salvátora považovaný i za univerzitný kostol v Prahe. V roku 1926 bol seminár aj s fakultou premiestnený do novej seminárskej budovy v Dejviciach. Od tej doby kostol slúžil pre nemeckých veriacich až do konca druhej svetovej vojny. V roku 1945 bol daný do správy Kongregácie Tešiteľov, ktorí sa venovali pastoračnej činnosti medzi vysokoškolákmi, najmä Slovákmi. O tých sa starali slovenskí kňazi, ktorí však v päťdesiatych rokoch, (až na jedného - P. Metoda Petráka) boli odvlečení do koncentračných táborov. Kostol musel byť preto na istý čas zatvorený. No o rok  neskôr tam začal vypomáhať spomínaný P. Metod, hlavne pri nedeľných bohoslužbách. V roku 1958 však bol aj on zaistený, a tak až do roku 1964 tam nebývali slovenské kázne. Slovenskí študenti, odvolávajúc sa tiež na konštitúcie II. Vatikánskeho koncilu, najmä o liturgickej reforme si nakoniec slovenské kázne v Prahe vymohli. Štátne úrady nakoniec súhlasili, a tak od 1. januára 1966 až do roku 1969 tam opäť bývali slovenské bohoslužby. Tieto konali P. Jozef Merell a jeho brat prof. Ján Merell.
 V tých časoch tam tajne pôsobili mnohí slovenskí kňazi. Kostol sa nachádza v blízkosti nemocnice „Na Františku“ a tak ho čoskoro objavil aj P. Hutyra. Za čias „dubčekovej éry“ dostal štátny súhlas k pastorácii pre tento univerzitný kostol.
 Vo všedné dni tam boli bohoslužby o 19. 00 a v nedeľu o 10. 30.
 


Počas roku 1968 nastalo znateľné oživenie aj v Salvátorskom spoločenstve. Prejavovalo sa jednak vo zvýšenej účasti na bohoslužbách, ale aj v iných aktivitách spoločenstva. Bola snaha získať pre otca Hutyru štátny súhlas na pastoráciu. Avšak pre stále platiace tzv. cirkevné zákony, ktoré vyžadovali beztrestnosť, sa to stále odkladalo. Povolenie nakoniec prišlo, a tak už 16. januára 1969 celebroval slovenskú svätú omšu opäť slovenský kňaz.
 No svoju prvú 'oficiálnu sv. omšu' mohol slúžiť už v roku 1968, a to v rodnej obci Jablonove. Vtedy jeho otec takmer celú noc preplakal od radosti, že sa na sklonku svojho života dožil tejto najväčšej túžby, ktorá ho ešte trápila. O týždeň na to, ako 78 ročný zomrel. Ešte v sobotu večer starostlivo narúbal dreva, no rána Bielej nedele sa už nedožil.
 


V Salvátore Páter Hutyra zaviedol po nedeľnej svätej omši semináre, kde sa diskutovalo o mnohých náboženských otázkach. Určite si vtedy pripomenul požehnané roky pastoračnej práce medzi vysokoškolákmi Svoradova. Tieto semináre trvali až do roku 1975, kedy mu v rámci normalizácie a boja proti cirkvi bol opäť vzatý štátny súhlas pre pastoráciu. V lete roku 1969 sa Páter Hutyra ako slovenský provinciál lazaristov zúčastnil kapituly v Ríme, ktorá trvala asi tri mesiace. Pre tieto dôvody sa vymohol štátny súhlas pre otca biskupa Dubovského, ktorý mu uľahčil získať štátny súhlas aj pre Banskobystrickú diecézu. Páter Hutyra sa vrátil na Slovensko v septembri roku 1969 a hneď po návrate ukončil pracovný pomer v nemocnici „Na Františku“ a odišiel do materského kláštora sestier vincentiek v Mendrike na Morave. Odtiaľ každý týždeň v sobotu dochádzal vlakom celebrovať svätú omšu v Salvátore a zároveň sa zúčastňoval rôznych schôdzok s mládežou v súkromných bytoch. No jeho činnosť bola tŕňom v oku ŠtB, ktorí sa ho snažili nahradiť iným slovenským kňazom pôsobiacim v Prahe. To sa im našťastie nepodarilo, a tak P. Hutyra pôsobil v Salvátore až do januára 1975. Je zaujímavé, že v Mendrike mu vzali štátny súhlas už rok predtým v januári 1974.


 Mnohí bývalí pražskí študenti doteraz s obdivom spomínajú na svojho bývalého duchovného otca. Páter MUDr. Marián Mráz SJ spomína takto: „...Pre mňa sú to veľmi pekné spomienky na človeka svätého života, ktorému nikdy nechýbal optimizmus, a ktorý sa dokázal obetovať pre iných. Keď som bol v roku 1966 poslucháčom 3. ročníka Lekárskej fakulty Karlovej Univerzity, býval som na Koleji 5. května v Prahe. Môj spolubývajúci a kolega medik Marián Štubňa pochádzal z Levoče, kde bol jeho otec primárom v nemocnici. Koncom roka 1966 alebo začiatkom roka 1967 prišiel navštíviť môjho spolubývajúceho asi päťdesiatročný muž, ktorý - ako vysvitlo - bol dlhoročným priateľom ich rodiny. Bol to páter Ján Hutyra. Keďže ma obidvaja požiadali, aby som ostal, tak som mal prvýkrát možnosť sa s ním porozprávať. Bol to zaujímavý rozhovor. Ja som vtedy žil iba veľmi povrchne. Vieru som vo svojom živote nepokladal za dôležitú, skôr bola pre mňa príťažou, ktorej som sa pomaly, ale iste, zbavoval. 


P. Ján Hutyra ma najprv prekvapil svojím entuziazmom, opravdivým zápalom živej viery. Mne, skeptikovi, to vtedy pripadalo až neskutočné, že niekto môže s takým nadšením hovoriť o otázkach viery. Zaskočilo ma aj to, že vôbec nementoroval a nemoralizoval. V rozhovore nám doslova ponúkal možnosti vyslovovať svoje námietky a názory. Zaujímal sa aj o to, či niečo nepotrebujeme, v čom by nám mohol pomôcť. Pamätám sa, že som sa vtedy prvýkrát dozvedel čosi viac o nedávno skončenom Koncile. Zdá sa, že skutočnosť Koncilu bola pre neho zdrojom inšpirácie a nadšenia. Predstavil nám niektoré nové možnosti pôsobenia Cirkvi, porozprával nám trochu o svojom živote 'utečenca', ako ho hľadala ŠtB a ako jej unikal, vďaka jednoduchým, dobrým ľuďom, medzi ktorými pôsobil ako kňaz.


Chcel by som zdôrazniť práve túto skutočnosť: P. Ján Hutyra bol celou svojou bytosťou kňazom Koncilu, jedným z jeho prvých znalcov i uskutočňovateľov, a to priamo v konkrétnom živote pri osobných stretnutiach i v celej šírke jeho pastoračného pôsobenia. Vedel múdro rozlišovať veci staré i nové a dokázal svoje koncilové nadšenie prenášať aj na iných.


Keď som sa neskôr začal pravidelne zúčastňovať slovenských sv. omší, ktoré v každú nedeľu v kostole sv. Salvátora celebroval práve P. Hutyra, mal som možnosť spoznať jeho vzdelanosť, skromnosť a veľkú pohostinnosť. Po skončení sv. omše viedol krátke diskusné stretnutia, odpovedal na naše otázky, povzbudzoval našu vieru. Potom neformálne pozval hostí a tých, čo nemali nijaký iný program na spoločný obed, obvykle do reštaurácie Metro. Na tieto srdečné stretnutia si účastníci radi spomínajú aj po tridsiatich rokoch.


Okrem toho bol iniciátorom našich modlitbových stretnutí, ktoré sme mávali na internátoch. Pomáhal nám aj organizovať prázdninové stretnutia a lyžovačky...Osobne som P. Hutyrovi vďačný aj za moju vlastnú konverziu, objavenie významu viery v mojom živote, a tým aj za moju neskoršiu cestu ku kňazstvu.“

MUDr. Anna Uhrová, rod. Troščáková uvádza: „Otca Hutyru som poznala od roku 1966, kedy začal navštevovať vysokoškolákov na internáte Jednota v Prahe. V tej dobe pracoval na resuscitačnom oddelení. Po nejakom čase začal slúžiť sv. omše v kostole sv. Salvatora, ktoré navštevovalo aj spoločenstvo mojich priateľov, medikov. Prvú kázeň začal básňou: 'Hojže, Bože, jak to bolí, keď sa junáč roztratí...' Od tej doby dostali tieto stretávania pri bohoslužbe i po nej pečať výnimočnosti. Po sv. omši bol spravidla seminár, na ktorom sa každý mohol pýtať na čo chcel. Tak začala jeho duchovná starostlivosť o Slovákov, ktorí tam prevažne chodili, ale i o širšie spoločenstvo, ktoré sa sformovalo. Rozhovory boli najčastejšie v kaplnke, ktorá bola menšia a vhodnejšia pre bezprostredný kontakt. Raz ho skontaktovali s jedným dievčaťom, ktoré bolo v Prahe na liečení. Staral sa o ňu potom celé roky, po celý zbytok jej života, až do jej smrti. Jeho starostlivosť sa preniesla i na celú jej rodinu. Bol na našich promóciách a sledoval naše cesty i po nástupe do praxe, pokiaľ to bolo len trochu možné. Mne osobne pomohol nájsť si zamestnanie...Vždy nosil so sebou zápisník, ktorý bol plný vtipov, a ktorý sa stále rozširoval a úspešne uplatňoval pri spoločných posedeniach...Stále bol na cestách medzi Košicami - Mendrikou - Prahou - Severnými Čechami. Často zdôrazňoval, že treba robiť všetko proti komunizmu, duchovné cvičenia, treba otvárať ľuďom oči, aby videli zlo režimu. Pri každom stretnutí zdôrazňoval potrebu apoštolátu...


Po svojej promócií som s menšou skupinou navštívila Taliansko. V Ríme nás už O. Hutyra čakal. Bol tam so Šedovcami z Ružomberka, o ktorých rozprával vždy s veľkou vďačnosťou, že ho v zlých časoch ukrývali. Navštevoval s nami pamiatky Ríma. Nezabudnem na dojímavý obraz pri návšteve Baziliky Sv. Petra v okovách ako s citom okovy podržal v oboch rukách a pobozkal ich...Vedeli sme, že jedným z jeho mladíckych prianí bolo stáť sa lekárom. Asi preto mal k nám, medikom, tak blízko, rozumel nám a mal nás rád...“

PhDr. Mária Pešeková, rod. Horňáková, spomína takto: „Študovala som na Karlovej Univerzite v rokoch 1967 - 1972 a bývala som v internáte. Mala som šťastie dostať sa do slovenského - katolíckeho spoločenstva práve vtedy, keď tam prišiel P. Hutyra. Zaujal nás svojou srdečnosťou a láskavosťou, ako aj pozornosťou zvlášť ku každému študentovi...Vytvoril opravdivú rodinu, ktorej sme hovorili 'náš pražský Svoradov'. Bohoslužby boli vždy veľmi dôstojné, homílie perfektne pripravené. Po nich sme mávali 'nedeľnú školu', vtedy pri diskusiách sme mu radi protirečili. On všetko trpezlivo vypočul a nikdy nevnucoval svoje názory, a to bolo veľmi sympatické. Rada som sa mu zverila aj so svojimi osobnými problémami. Neraz má upokojil slovami: 'Marietta, ber to s humorom!' Skutočne prežíval s nami naše skúšky, problémy, hľadanie i potkýnanie. Aj za zoznámenie s mojím manželom vďačím spoločenstvu, 'nedeľnej školy'.


Keď spoznal našu stiesnenú finančnú situáciu, diskrétne nám pomohol. Niekedy nás vzal aj na obed do skromnej reštaurácie, alebo priniesol nejaké dobroty od sestričiek. Dodnes ma hreje prikrývka, na ktorú mi dal peniaze, keď nám vypli kúrenie v internáte...“

JUDr. Ján Čarnogurský spomína: „...Spoznal som ho v Prahe, v kostole sv. Salvátora. Tu mával slovenské sv. omše a ja som na nich býval prítomný ako študent. Jeho kázne ako by pridávali nedeli na sviatočnosti. Dokázal v nich tlmočiť vieru v kontexte všetkých skúseností súčasného človeka, a to smutných a povznášajúcich rovnako. Po svätej omši sa niekedy konali diskusie v sakristii aj za účasti ateistov...V roku 1970 sme chceli - spolu so svojou manželkou, aby nás P. Hutyra sobášil v Bratislave, ale Cirkevný tajomník Masaryk to nedovolil. Páter však bol aj tak prítomný na našej svadbe. Jeho život bol dôkazom, že Cirkev na Slovensku má kňazov schopných viesť veriacich...“

Pani Jana Mjartanová spomína: „Nezabudnuteľné zostávajú moje zážitky zo slovenských sv. omší v kostole sv. Salvatora pri Karlovom moste. Páter Hutyra dokázal zjednotiť duchom Božieho slova, povzbudzovať a viesť i vlastnou osobnosťou všetky generácie pražských Slovákov i nás študentov v čase nastupujúcej normalizácie. Obdivovali sme jeho húževnatosť, keď dokázal aj napriek podlomenému zdraviu cestovať dlhé hodiny z Moravy v nevykúrených vlakoch na nedeľné bohoslužby a zúčastniť sa i na našich študentských krúžkoch a výletoch. Občas nás obdaroval štedrým vreckovým a pozval na obed. On sám si doprial ako diétu len kôpku suchého tvarohu. O jeho minulosti a väzeniach sme sa dozvedeli len v útržkoch z jeho odpovedí na našu všetečnosť.“

MUDr. Emília Sobotková, rod. Ficeková na záver svedectiev dosvedčuje: „Pátra Jána Hutyru som spoznala ako študentka medicíny v Prahe v roku 1967, keď prišiel k nám do internátu slúžiť svätú omšu na izbu u priateľky Aničky. Vtedy hneď zapôsobil na mňa svojím skromným, ale dôstojným zovňajškom...Páter chodil k nám častejšie a 'otváral nám Písma', najmä potom, keď už mohol verejne účinkovať v kostole sv. Salvátora. Stal sa naším otcom, učiteľom, bratom i priateľom. Predstavila som mu aj svojho priateľa evanjelika, ktorý si ho tiež obľúbil a rozhodol sa konvertovať. Páter Hutyra ho dôrazne varoval, aby to nerobil iba kvôli mne, ale že musí dospieť k presvedčeniu o pravde katolíckej viery úprimným hľadaním a modlitbou. Sám ho pripravoval na sviatosti, aj nás zosobášil. Po nedeľnej liturgii a katechézach mávali sme spoločné 'agape', t. j. telesné posilnenie. Páter Hutyra bol vždy pripravený za každých okolností pomôcť tak duchovne, ako aj hmotne a nikdy sme pri jeho obdarovaní nepocítili poníženie. Bol veľmi spoločenský pri rôznych kultúrnych i zábavných podujatiach, vedel zvládnuť aj nepríjemné situácie s humorom...


Pekné študentské časy pominuli, aj krátka 'Pražská jar' v politike. Naše mladé rodiny čakala tvrdá protináboženská realita za takzvanej Husákovej normalizácie. S P. Hutyrom sme ostali naďalej v kontakte nielen písomne, ale nás aj navštevoval a posilňoval vo viere, neraz za zamknutými dverami pri slávení Eucharistie. V bližších rozhovoroch sme vytiahli z neho kdečo o jeho väzení a presvedčili sme sa, že skutočne všetkým trýzniteľom už dávno všetko odpustil z lásky k Bohu a ďakoval Pánovi za tieto očistné skúšky...“


Salezián Andrej Dermek na toto obdobie spomína takto: „...S P. Hutyrom sme sa opäť po dlhšom čase stretli v roku 1968, a to na pôde Ministerstva kultúry, najprv v Prahe a potom v Bratislave. V tom istom roku nám povolili zriadiť si sekretariát pre rehoľné spoločnosti v celej republike. Ja som bol poverený viesť tento sekretariát a pamätám si ako sa Páter Hutyra statočne namáhal pri našich stretnutiach aj v Prahe , aj v Bratislave. Po dvoch rokoch zbytočného vyjednávania nám ministerstvo oficiálne oznámilo, že tento sekretariát považujú za 'ilegálnu organizáciu'. Vtedy som im musel pripomenúť, že teda oni s nami páchali dva roky ilegálnu činnosť...“
 


Popri tom všetkom sa samozrejme venoval aj svojim povinnostiam v úrade provinciála oboch vincentínskych rodín. Nezabudol na ne ani v čase väzenia a už vtedy tajne inštruoval a povzbudzoval sestry vincentky k aktívnej činnosti pre službu chudobným. Aj napriek ťažkej dobe, vďaka tejto odvážnej činnosti mali sestry vincentky neustále nový dorast, ktorý nadchýnali veľké svedectvá.


V čase uvoľnenia politického tlaku na Cirkev sa mohli obnoviť niektoré rehoľné spoločenstva, čo využil aj Páter Hutyra, aby konečne inštaloval novú provinciálnu radu dcér kresťanskej lásky. Páter Hutyra ju inštaloval už 15. mája 1967 v Ráboch na čele so sestrou Modestou Havlíkovou. Ministerstvo kultúry v Prahe to iba ticho vzalo na vedomie. Bolo preto nutné hľadať nový dom. Nakoniec pomohol biskupský ordinariát v Hradci Králové, ktorý navrhol Mendriku pri Svitavách. V roku 1968 sa do opusteného loveckého zámku v Mendrike nasťahovali sestry vincentky. Celá starosť opráv a budovania ostávala na ich pleciach. S Božou pomocou bol nakoniec postavený a opravený celý komplex budov: dom s kaplnkou pre nemocné sestry, chata na exercície a administratívna budova. Bol tiež renovovaný kostol a vydláždený dvor. Po týchto nevyhnutných opravách sa tam mohol presťahovať provincialát sestier. Po týchto nutných opravách a prístavbách sa tam hneď mohli začať exercičné kurzy, ktoré viedol P. Hutyra. Dňa 7. novembra 1969 sa v ňom mohol legálne otvoriť noviciát. Z tridsiatich kandidátok nakoniec P. Hutyra štrnásť uznal ako schopné a pripravené započať formáciu.
 P. Hutyra sa seminaristkám venoval celou dušou, prednášal asketiku, apolegetiku, morálku a iné teologické disciplíny za spolupráce P. Belána a P. Orješka. Takto až do konca roku 1972 prešlo legálnym seminárom asi štyridsať mladých sestier. Potom prišiel z Ministerstva kultúry nový zákaz vstupu do rehoľných spoločností, čo malo za následok, že sa znova pokračovalo v tajnej formácii. 


Počas tejto trojročnej slobody sa zverejnilo na Slovensku asi šesťdesiat sestier vincentiek, ktoré dovtedy žili tajne v malých komunitách a slúžili najviac ako zdravotné sestry v nemocniciach. Väčšina z nich prijala v tom období rehoľné rúcho, ale P. Hutyra zastával mienku, že tá sloboda je ešte veľmi krehká a aspoň niektoré majú zostať na svojich miestach v civilných šatách kvôli budúcej základni. Táto prorocká predpoveď sa napokon ukázala ako pravdivá.
 


Vďaka sprostredkovaniu svojho spolubrata Augustína Mikulu, ktorému sa začiatkom 50 - tych rokov podarilo utiecť do Rakúska, a kde aj pôsobil, sa v r. 1968 stretli vicevizitátor Hutyra a rakúsky vizitátor Raidl a dohodli sa, že dom v Salzburgu má patriť slovenskej viceprovincii... Na základe tejto dohody bolo potom možné, že aj počas ďalšej komunistickej nadvlády predsa existoval dom slovenskej viceprovincie Misijnej spoločnosti v Salzburgu. Za Dubčekovej éry v rokoch 1968 - 69, tam prišli ešte dvaja slovenskí členovia Misijnej spoločnosti: František Mihina a František Kosnáč. K tejto slovenskej komunite sa neskôr pridal aj Henryk Ostrzo(ek, ktorý prešiel z poľskej provincie do slovenskej. Týmto spôsobom sa mohol aj kanonicky zriadiť tento dom.
 V tom čase v roku 1968 začali na východnom Slovensku v záujme obnovenia komunitného života spoločne na fare v Slanci žiť a pracovať traja spolubratia - Ján Bellan, Rudolf Puchovský a Štefan Krištín, no už v r. 1969 im úrady dali najavo, že musia odtiaľ odísť.
 


V júli  roku 1968 P. Hutyra zvolal všetkých členov Misijnej spoločnosti sv. Vincenta de Paul na stretnutie do Trnavy. Bolo to vlastne prvé slobodné provinciálne zhromaždenie po dlhých a ťažkých rokoch. Zišla sa tam vtedy staršia, čiže prvá generácia lazaristov. Navzájom sa povzbudili, riešili dôležité aktuálne problémy a robili nove plány do neistej budúcnosti.


V roku 1969 bol P. Hutyra pozvaný do Ríma na Generálne zhromaždenie Misijnej spoločnosti, kde sa stretol aj so svätým otcom Pavlom VI. na súkromnej audiencii. Využil túto príležitosť na to, aby sa s ním poradil o probléme, ktorý ho už dávno trápil. Na otázku či sa majú aj naďalej a za cenu mnohých obiet angažovať v aktívnom boji proti komunistom a radšej odísť do väzenia, ako byť poddajní režimu (čo týmto kňazom vytýkali mnohí, že vraj rozbíjajú jednotu a narúšajú krehký pokoj pre Cirkev), Svätý Otec odpovedal: „Povedzte všetkým väzneným, že sa za vás denne modlím a pevne mi stisol ruku.“


Počas tohto obdobia prišli na návštevu Československej socialistickej republiky aj generálni predstavení obidvoch vincentínskych rodín P. Jakub Richardson a matka Kristína Chiron, aby sa na vlastné oči presvedčili o situácii svojich bratov a sestier. Páter Hutyra im mohol už aj osobne porozprávať o problémoch, ale i radostiach v živote vincentínskych rodín.
 

19. BOŽÍ BEZDOMOVEC 


Krátko po tom, čo k nám prišli vojská Varšavskej zmluvy „zachraňovať výdobytky socializmu“ (21. 8. 1968) sa znova ujal cirkevný úrad pri ministerstve školstva svojej moci. Patrične to dával pociťovať v náboženskom živote a zasahoval aj do života reholí, ktorých činnosť sa opäť stala protištátnou, a tak museli byť zrušené. V tom období vzniklo aj hnutie „Pacem in terris“, (vlasteneckí kňazi), ktoré sa snažilo rozleptať a zničiť Cirkev zvnútra.
 Ich pozornosti neušiel ani P. Hutyra, ktorého činnosť bola neustále sledovaná, aj počas obdobia tzv. „Dubčekovej éry.“ V júli toho istého roku, keď boli všetci spolubratia zvolaní provinciálnym predstaveným P. Hutyrom do Trnavy, aby po rokoch tvrdého prenasledovania vytvorili novú koncepciu pôsobenia Misijnej spoločnosti ani netušili, že ich zasadanie sa deje pod 'pozorným okom' ŠtB. Hneď po stretnutí ho ŠtB povolala do Prahy, kde bol niekoľko hodín znova tvrdo vyšetrovaný a zastrašovaný.
 Krátko na to mu dali jasne najavo, že aj jeho činnosť medzi Slovákmi na Salvátore je prísne sledovaná. A tak P. Hutyra po svojom návrate z Ríma v roku 1969, kde bol asi tri mesiace sťahuje sa z Prahy na Moravu do Mendriky, aby sa trochu v ústraní venoval novému dorastu u sestier vincentiek. Na vysokoškolákov v Salvátore však nezabudol a každú sobotu až do roku 1975 tam pravidelne cestoval na nedeľné bohoslužby a modlitbové stretnutia.
 V týchto stretnutiach sa prejavil ako skutočný uskutočňovateľ ducha Druhého vatikánskeho koncilu. Jeho progresívne metódy práce medzi mladými neskôr na Slovensku prevzali najmä Silvester Krčméry a Vladimír Jukl.


Komunitu lazaristov u sestier vincentiek v Mendrike v roku 1970 na žiadosť P. Hutyru posilnili ešte dvaja rehoľní bratia: Brat Jozef Ondrej Valach a Brat Rudolf Lorenc. Prvý spomínaný dovtedy pracoval v gumárskom podniku v Púchove a Brat Rudolf bol zamestnaný v Trenčianskej nemocnici ako murár. Obidvaja mali veľkú radosť, že sa mohli po rokoch opäť spoločne stretnúť so svojimi spolubratmi v riadnej činnosti. Hneď sa aj aktívne zapojili do nutných rekonštrukčných prác v novom sesterskom dome. Čas, po práci venovali spoločnej i osobnej modlitbe, rozjímaniu i rekreácii, čo viedlo k posilneniu vincentínskeho ducha. Činnosť medzi sestrami bola veľkým povzbudením aj pre samotné sestričky, ktoré si z ich zbožnosti brali veľký príklad.
 


Do tejto radostnej a určite aj požehnanej činnosti medzi sestrami sv. Vincenta sa znova začala miešať ŠtB. Po krátkom čase relatívnej náboženskej slobody totiž prišiel v lete roku 1972 nový zákaz vstupu do rehoľných spoločností, a to s okamžitou platnosťou. Pokračovalo sa teda znova tajnou formáciou. Zdá sa, že v tejto dobe, už všetky rehoľné spoločenstvá, pokiaľ mali odvahu a nejakú vitalitu, prešli podľa svojho najlepšieho vedomia a svedomia na tento jediný možný spôsob prežitia. Všeobecne sa predpokladalo, že už ide o menšie riziko, i keď kde - tu vypukli vyšetrovačky, napr. u rehole sv. Františka. K tejto odvahe a rozhodnosti sestry povzbudzoval aj P. Hutyra, ktorý akoby už zabudol na svoje väzenie a on sám neúnavne konal prednášky, pohovory so sestrami, viedol exercície a riešil mnohé problémy.


Nová etapa tajnej formácie nebola samozrejme bez stresov a iných ťažkostí, ale už boli s touto formou určité skúsenosti a 'vyšliapané chodníčky', čo sa nakoniec ukázalo ako rozhodujúce. Prozreteľnostne bol vybraný aj dom v Mendrike, veď české pohraničie sa ukázalo ako dosť bezpečné. Kandidátky boli v tých rokoch rozdeľované pracovať ako zdravotné sestry do ústavov v Krasnej Lípe, Sloupe, Mlazoviciach, Přelouči, Předhradí, Bylanoch atď. Asi raz za mesiac bývalo spoločné stretnutie v niektorom z uvedených ústavov, najčastejšie to bývalo v Krasnej Lípe, kam aj P. Hutyra často prichádzal. Tieto tajné stretnutia prebiehali aj na Slovensku, všade tam, kde ostali tajné vincentky pracovať v civile. Odvaha P. Hutyru vždy dodávala nový elán i tým, ktorí si zakladali radšej na opatrnosti. Svojou bezprostrednosťou a pokorou podmaňoval srdcia mladých k rozhodnému postoju Kristovho vojaka. Niekoľko mladých sestier tento tlak však nevydržalo, no na ich miesta prišli ďalšie, odhodlané vydržať za každých okolností. Páter Hutyra neraz zdôrazňoval, že každého človeka treba chápať a nikoho neodsudzovať, veď každý koná podľa vlastného svedomia.
 Táto požehnaná práca medzi sestrami sv. Vincenta trvala len krátko. Už v januári 1974 mu zobrali Štátny súhlas na pôsobenie v Mendrike a o rok neskôr v januári 1975 aj na pôsobenie medzi vysokoškolákmi v Salvátore.
 Svoje pôsobenie medzi sestrami na Mendrike musel definitívne ukončiť aj so svojimi spolubratmi kňazmi v r. 1974, keď do spomínaného sesterského domu bol dosadený z radov štátnej bezpečnosti vedúci charity Ladislav Horký.
 Táto udalosť sa P. Hutyru veľmi bolestne dotkla, odvtedy sa stal 'božím bezdomovcom'. Nepomohlo to ani jeho nahlodanému zdraviu a čoraz viac začal chradnúť. Okrem iných starostí tu bola starosť o nové ubytovanie, ktoré si nakoniec s Božou pomocou našiel v Brne. Tam býval u jednej staršej panej, odkiaľ pravidelne dochádzal do pražského kostola sv. Salvátora , pokiaľ mu aj tam nevzali štátny súhlas.


Komunita lazaristov v roku (1972),nadviazala nové kontakty s poľskou provinciou lazaristov, ktoré sa už vtedy, ale i neskôr ukázali ako prozreteľnostné a veľmi dôležité. Naši bohoslovci cez svoje prázdniny odchádzali do Poľska a poľskí naopak k nám. Význam to malo aj z hľadiska budúcej teologickej formácie našich spolubratov, veď mnohí z nich tam tajne študovali a niektorí aj boli svätení.
 V tých rokoch zaznamenala Misijná spoločnosť utešený nárast, veď od roku 1969 až do roku 1980 bolo vysvätených 14 nových kňazov (niektorí tajne) a dvaja prešli z pôsobenia v diecéze. V jeseni, roku 1976 prišiel tajne do ČSSR z poverenia generálneho otca Richardsona generálny asistent Florian Kapuščak, aby sa rozhodlo o voľbe nového vicevizitatóra, lebo otec Hutyra ním bol už 32 rokov, a bol už aj značne vyčerpaný. Za nového vicevizitátora bol zvolený Páter Rudolf Puchovský, ktorý  bol v tom čase bez štátneho súhlasu. Tak končí jedna dôležitá etapa jeho života a začína nemenej dôležitá, ktorá je bezprostrednou prípravou na prechod do nebeskej vlasti.

20. VERNÝ AŽ DO SMRTI


V posledných rokoch života P. Hutyru sa jeho zdravotný stav veľmi zhoršoval, tým viac, že jeho súkromný byt v Brne bol nevyhovujúci, a inde u sestier sa mohol zdržovať len načierno. Pri svojej neúnavnej aktivite neraz prenocúval na rôznych miestach, čo bolo často spojené s mnohými stresami. Rehoľná sestra Leokádia na to spomína takto: „Keď prišiel k nám do Domova dôchodcov v Přelouči v roku 1976 na schôdzu mladých sestier, celú noc musel prebdieť na železničnej stanici, lebo sa nemohol cez vrátnicu bezpečne k nám dostať. Ráno prišiel celý premrznutý a vyčerpaný...“
 Podobné dobrodružstvá, aktivity, nepravidelné stravovanie a nadmerné cestovanie, spojené so zodpovednosťou za vincentnskú rodinu, ho krajne vyčerpávali a zhoršovali jeho chronické ochorenie pľúc, ľadvín a srdca. V posledných rokoch sa k tomu ešte pridala nespavosť.


Koncom januára 1978 mal ešte v Brne stretnutie s mladými sestrami sv. Vincenta. V deň jeho šesťdesiatichšiestich narodenín, 1. februára 1978, mu sestry vincentky v Brne pripravili skromnú slávnosť. Táto slávnosť prebiehala vo veľmi srdečnej atmosfére. Chcel ešte komentovať diapozitívy zo Starého zákona, ale už nevládal a musel siahnuť po tabletkách. O týždeň nato už musel byť hospitalizovaný v nemocnici u Milosrdných bratov, kde ho v posledné dni jeho pozemskej púte navštívili viacerí kňazi, sestričky a príbuzný.
 Jeho príbuzní Vincent Valenčík na tieto dni si spomína takto: „...Poslednýkrát sme ho navštívili v nemocnici v Brne. Ležal na posteli a milo sa usmieval aj keď bol ťažko nemocný. Robil si dokonca žarty - ako mu je dobre na tom "Prokustrovom lôžku." Ťažko dýchal, ale našiel dosť síl na rozhovor s nami. Vtedy sme sa s ním rozlúčili nevediac, že ho už živého neuvidíme. Pán Života a Smrti ho povolal k sebe do raja, aby ho odmenil...“
 

Páter J. Škoda po svojej poslednej návšteve u P. Hutyru cituje v liste písanom spolubratovi tieto jeho slová: „...Teraz vidím a prežívam, že človek ostane v tom najťažšom okamihu úplne sám s Tým Veľkým!!! Len sám s Pánom Bohom!" Keď sa ho sestrička spýtala, či odpustil všetkým, čo mu ublížili, P. Hutyra odpovedal: "Mne nikto neublížil, nemám komu odpustiť.“  P. Hutyra bol v posledných hodinách svojho života veľmi vyrovnaný, záujem prejavoval o všetko a každého s láskavým pohľadom vyprevádzal k dverám. Bolo to jasným znamením jeho lúčenia. Takto vyrovnane odovzdáva svoj život tomu, ktorý mu ho kedysi daroval, aby v ňom rozmnožil talenty, ráno o 9. 00 dvadsiateho februára 1978.
 


Pohrebné obrady so svätou omšou sa konali 27. februára 1978 v Chráme nanebovzatia Panny Márie v Brne. Hlavným celebrantom bol generálny vikár Ludvík Horký za spoluúčasti lazaristov a mnohých kňazov. Na poslednej ceste ho tiež odprevádzali príbuzní, rodáci, priatelia a stovky sestričiek.


Generálny vikár vo svojej rozlúčkovej reči rozviedol celý jeho životopis, uvádzam aspoň niekoľko myšlienok: „...Aj náš zosnulý brat Ján čerpal životnú silu z Kristovho kríža. Jeho celý život bol veľký kríž...Šiel s Kristom a za Kristovým krížom. Ukrižovaný Kristus mu bol vzorom a mal v ňom najlepšieho učiteľa, ktorého nasledoval hrdinským a obetavým rehoľným životom...Všetky danosti a dary ducha vložil do rozvoja Kristovho diela, za spásu duší, za praktizovanie jeho evanjelia lásky, najmä v duchu sv. Vincenta de Paul. Naozaj preveľmi sa zaslúžil o rozkvet rehoľného života v jemu zverených dvoch spoločnostiach...Svojím životom obetavej lásky a húževnatej práce dal príklad konania, pôsobenia v tomto duchu...Vo svojich kázňach vedel zahrmieť, ale skončil vždy s láskou, čo znelo ako 'vox celestis' - hlas z neba. Jeho osobný príklad v znášaní utrpenia je tou praktizovanou vysokou školou kríža a nasledovania Krista. Keď hrdinsky prešiel ohňom ťažkých skúšok, doznelo posledné 'Ite missa est' jeho životnej omše...Odpočinutie večné daj mu o Pane a svetlo večné nech mu svieti, nech odpočíva v pokoji. Amen.“


Po svätej omši sa pohrebný sprievod autobusmi premiestnil na Ústredný cintorín v Brne, kde pokračovali pohrebné obrady. O vybavenie prevozu do rodnej obce sa vtedy nemohlo uskutočniť a ani Páter Hutyra vo svojej pokore nikdy nevyslovil takéto prianie.


Rozlúčkovú reč nad hrobom Pátra Hutyru mal Vdp. Cibuľa, ktorý bol istého času duchovným na Mendrike. Časť z nej uvádzam: „Hovorí sa, že všetky cesty vedú do Ríma - no pravdou je aj to, že všetky vedú k hrobu, všetky vedú k večnosti...Kňaz Ján Hutyra vizitátor a predstavený obidvoch duchovných rodín sv. Vincenta de Paul, dozrel pre smrť vyčerpaním všetkých duševných a telesných síl v službe Kristovi: študujúcej mládeži, rehoľných sestier...Umieral s vedomím toho, čo sv. Pavol vyjadril slovami: 'Dobrý boj som bojoval, beh som dokončil, vieru som zachoval. Už mám  pripravený veniec spravodlivosti, ktorý mi v onen deň dá Pán, spravodlivý sudca...' Páter Hutyra sa už v kvete mladosti rozchádza so svojím rodným domom, lúči sa s vábením mladosti, lúči sa aj s predstavou budúcnosti, ktorá mu sľubovala skvelú životnú dráhu - veď bol nadaný po každej stránke. Stal sa chudobným a celkom dobrovoľne sa obetoval Bohu. Bol verný vznešenej rehoľnej chudobe. Človek plný zriekania sa všetkého a predsa bohatý na mnohé poklady srdca, ktorými vedel obšťastniť na pomoc odkázaných, ale najmä sestričky, spolubratov, vysokoškolákov v Svoradove i v Salvatore...Ďalšou jeho charakteristickou vlastnosťou bola jemnosť spojená s pevnosťou a rozhodnosťou. Vedel sa ovládať aj v tých najbúrlivejších situáciách života. Aj keď jeho slová zaburácali ako hrom, vždy zakončil spokojne, mierne a lahodne. Páter Hutyra mal ducha s odvahou leva, ale nebeské včely vložili medzi jeho pery plast medu...No, podstatou jeho duše bola láska k pravde a spravodlivosti. Keď išlo o spravodlivosť, vedel zabúdať na seba a do jej služieb zapojiť všetky svoje sily a schopnosti a čo viac vedel za ňu aj trpieť...Tento do posledného dychu neúnavný robotník na poli evanjelia, odišiel už pre odmenu k tomu, ktorému v celom svojom živote slúžil telom i dušou.“
 

21. HRSŤ SPOMIENOK


Misijná spoločnosť sv. Vincenta a sestry vincentky dostali po smrti svojho duchovného otca množstvo spomienkových listov, z ktorých obsahu vyberám len nasledovné útržky: Spolubrat P. Šášik spomína: „...Páter Hutyra ma veľmi milo prijal a v pamäti mi ostala jeho žartovná otázka: 'Tak, aké je tam hore počasie?', čo bolo narážkou na moju vysokú postavu. Stále som ho pozoroval...Pri sv. omši som ho videl veľmi sústredeného, Božie slovo podával dôstojne a príjemným hlasom. Pri obede bol priateľský, pozorný a plný jemného humoru, ktorý nikoho neurážal. Pre mňa bolo vždy veľkou poctou, keď som mohol s ním stolovať...“


Páter Jozef Garaj hovorí: „Ako študent Vysokej poľnohospodárskej školy v Nitre som sa Pátrom Hutyrom stretával prostredníctvom sestry Márie. Konkrétnou témou nášho rozhovoru bolo kňazské a rehoľné povolanie, keďže to bol prioritný záujem môjho života. Po dlhom spoločnom rozhovore sa ma viac - menej žartovne spýtal: 'Jozef, a čo keby si sa stretol s ideálnou ženou, ktorá by sa ti ľúbila?' Odpovedal som mu, že azda taká ani neexistuje, ale aj keby, záväzok daný Bohu musí mať prednosť. Pri podaní ruky otec s úsmevom dodal: 'Už je teda ruka v rukáve, prijatý si do Misijnej spoločnosti sv. Vincenta'...“


Rehoľná sestra Žofia Daniščáková v osobnej spomienka uvádza: „S pribúdajúcimi rokmi si stále viac uvedomujem, akým privilégiom bolo poznať otca Hutyru. Stretnutie s ním zostane pre mňa vzácnym Božím darom, veď toto stretnutie ovplyvnilo voľbu môjho povolania...Otec Hutyra prekypoval optimizmom aj v ťažkých rokoch , kedy neboli žiadne vyhliadky na zlepšenie náboženskej situácie. S obdivuhodným humorom vedel rozptýliť chmúrne myšlienky, ktoré niekedy zatemňovali pohľad na Božiu dobrotu. Otec direktor, či 'velebný otec', ako ho volali sestričky, mal zvláštny dar na vedenie dialógu. Začal vždy tým, čím ten druhý žil. Jeho záujem bol nevtieravý, prirodzený a spontánny. To, čo vo mne zanechalo najsilnejší dojem, bol jeho otcovský prístup. Myslím, že kto zažil jeho úprimný záujem a starostlivú pozornosť, ľahko vie pochopiť postavu otca v podobenstve 'o márnotratnom synovi'...“


Sestra Rozália Kužmová spomína takto: „Moje prvé kroky v duchovnom živote sa viažu na otca Hutyru. Keď som sa prihlásila za kandidátku do Spoločnosti dcér kresťanskej lásky, kládol mi rôzne otázky, napríklad aj to, či som už bola zaľúbená, či nie som sklamaná v láske. Krásne mi vysvetlil, že do kláštora sa nejde zo zatrpknutosti, ani z úniku a strachu pred zodpovednosťou alebo z opovrhnutia ľudskej lásky. Práve naopak!...V sedemdesiatých rokoch sa veľa diskutovalo o rehoľnom rúchu. Páter Hutyra zastával názor, že i keď si ho vždy vysoko vážil ako vonkajší znak zasvätenia, predsa považuje za dôležité, aby niektoré sestry plnili svoju vincentskú charizmu aj tajne v civilných šatách. Mala som teda za úlohu si všetko dobre uvážiť a prosiť Ducha Svätého o svetlo, aby som sa slobodne a správne rozhodla. Vôbec som necítila, že by ma chcel ovplyvňovať, ale som presvedčená, že sa za mňa modlil. Keď preskúmal správnosť mojich pohnútok, upozorňoval ma aj na isté ťažkosti a pokušenia, ktoré môžu prísť v budúcnosti...“
 

PhDr. Mária Pešeková, rod. Horňáková, spomína: „...Páter Hutyra mal srdce na dlani a vždy ho rozdával s úsmevom...Môžem povedať, že som stretla mnohých vynikajúcich kňazov, ale myslím, že otec Ján bol z nich najviac prežiarený Božou láskou. Viem, že naša viera v Boha nespočíva v kvalite kňaza, predsa však, také živé svedectvo je najlepším dôkazom pravdivosti náboženstva. Skutočne P. Hutyra je pre mňa opravdivým svedkom viery a kresťanskej lásky. Kiež ho Pán oslávi vo večnosti!“

P. MUDr. Marián Mráz SJ o tom píše: „...P. Ján Hutyra je nepochybne veľkou postavou slovenských dejín. Bol tvrdo prenasledovaný pre vieru, ktorú vždy verne dosvedčoval svojím životom - či už počas skrytého pôsobenia, vo väzení a najmä potom, keď mu bolo umožnené aspoň čiastočne pastoračne pôsobiť na Morave v Čechách. Niektoré jeho prístupy - liturgické stretnutia po domoch počas prenasledovania, organizovanie otvorených debát, diskusií, modlitbových stretnutí, prázdninových pobytov na horách - môžeme rozhodne považovať za praktické hľadanie a uskutočňovanie nových spôsobov pastorácie, ako to predložil Druhý vatikánsky koncil. Niektoré  metódy práce s mládežou sa neskôr objavili v činnosti tzv. laického apoštolátu na Slovensku, ktorý nezávisle vznikal okolo Silva Krčméryho a Vlada Jukla. Osobne som P. Hutyrovi vďačný aj za moju vlastnú konverziu, objavenie významu viery v mojom živote, a tým aj za moju neskoršiu cestu ku kňazstvu.“


Misijná spoločnosť sv. Vincenta i Dcéry kresťanskej lásky na Slovensku dostali okrem spomienkových listov aj mnohé sústrastné telegramy z domova i zo zahraničia, ktoré jednohlasne svedčili o hlbokej a úprimnej povahe kňaza Jána Hutyru 


Kňaz Ján Hutyra bol počas svojho pozemského putovania svätým kňazom, a tak určite mu Pán života i smrti pri hodnotení jeho života povedal: „Správne, dobrý a verný sluha; bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým: vojdi do radosti svojho pána! “ (Mt 25, 21). 

Záver

K poznaniu našej histórie patrí poznanie histórie tých, ktorí ju vytvárajú. Je to veľmi potrebné nielen pre vonkajšie vedomosti, ale aj pre naše vlastné poučenie a formovanie. Vo svojej práci som sa snažil podať históriu človeka, kňaza, ktorý podstatnú časť svojho kňazského života musel prežiť v neustálom skrývaní sa a väznení. Dôvod jeho utrpení bol jednoduchý. Vnútorný i vonkajší nesúhlas  proti cirkevným a proti ľudským režimom. I keď je práca životopisnou črtou, predsa len dúfam, že poukázala aj na širšie súvislosti spomínanej doby a taktiež aspoň čiastočne zachytila aj iné ľudské osudy. 

Mnohými osobnými svedectvami som sa snažil, čo najvernejšie priblížiť k skutočným udalostiam v živote kňaza, mučeníka pravdy a viery. Zároveň si však uvedomujem aj mnohé nepovšimnuté miesta a udalosti, ktoré by bolo dobré ešte dôkladnejšie rozpracovať. Som si tiež vedomý nedostatkov v nadväznosti kapitol, čo vyplynulo z mojej snahy chronologicky podať, čo najviac informácií. V práci mi bolo veľkou pomocou dielo Budete mi svedkami, od autorov A. Slaninka - S. Danková, ktorí sa už prv snažili zachytiť jednotlivé osudy členov Misijnej spoločnosti, a tak som mal možnosť ucelenejšieho pohľadu v danej téme.

Zároveň sa chcem poďakovať všetkým, ktorí mi pri zostavovaní tejto práce akýmkoľvek spôsobom pomáhali. Osobitne rehoľnej sestre Stelle Dankovej za poskytnutie mnohých osobných svedectiev a materiálov, ktoré mi boli vodidlom pri písaní práce. Taktiež sa chcem poďakovať spolubratom za ich cenné rady a pomoc pri prekladaní niektorých listov. V neposlednom rade sa chcem poďakovať aj môjmu konzultantovi doc. PhDr. Ivanovi Chalupeckému, za jeho trpezlivosť a usmernenia pri zostavovaní práce. 

Na záver by som chcel vysloviť želanie, aby táto práca svojou troškou prispela k plnšiemu poznaniu a rozšíreniu vincentínskej charizmy, ktorej P.Ján Hutyra vydal tak skvelé svedectvo.
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Obr. č. 1 - Misijný dom Lazaristov v Banskej Bystrici
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Obr. č. 2 - Ústredný dom Lazaristov v Ladcoch
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Obr. č. 3 - Kostol v Ladcoch 
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Obr. č. 6 - P. Ján Hutyra 1947 v prvom väznení
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Obr. č. 4 - Exercičný dom Marianum v Ladcoch
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Obr. č. 5 - Vchod do provinciálneho domu v Ladcoch

[image: image6.jpg]



Obr. č. 7 - P. Hutyra v Ladcoch 
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Obr. č. 8 - P. Hutyra medzi spolubratmi v Ladcoch 
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Obr. č. 9 - P. Ján Hutyra v roku 1968 

pražská jar - nová nádej
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Obr. č. 10 - P. Ján Hutyra na audiencii u Sv. otca Pavla VI. v roku 1969 
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Obr. č. 11 - Ako ďalej vo formácii sestier DKL?
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Obr. č. 12 - Vincentínska rodina opäť spolu 
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Obr. č. 13 - Brno 9. február 1978: P. Ján Hutyra a P. Ján Bellan  
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